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 .نژادورزی عباس

.۴۳88 ‫‫ وری نوين، فنا: بابل : مشخصات نشر   

.مصور، جدول.: ص ۶۴۲ ‫‫  : مشخصات ظاهری   

 ‫۶-۵-3۴۱۴۳-۲۵۵-378 ‫‫ :‫ ‫ريال ۰۵۵۵۵  : شابک 

 فیپا : وضعیت فهرست نويسی 

‫(نويسی کامپیوتر زبان برنامه++ )سی ‫  : موضوع   

آزمونها و تمرينها  ‫ -- ‫(نويسی کامپیوتر زبان برنامه++ )سی ‫  : موضوع 

‫(الیع)  

‫‫‫ ‫‫‫QA7۲/7۳  : رده بندی کنگره  / ۶ع3۳س  ۴۳88 

 ‫‫‫۵۵۰/۴۳۳  : رده بندی ديويی 

 ۶ ۰ 3 ۳ ۵ 3 ۴  : شماره کتابشناسی ملی 
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 مقدمه

ایتن  . گرا استت   زبانهای برنامه نویسی شی قدرتمندترین یکی از  C++زبان  

های کامپیوتر، فناوری  زبان در دانشگاهها نیز به عنوان یکی از مهمترین زبانهای رشته

یکی از روشهای .  شود های دیگر تدریس می ، علوم کامپیوتر و رشته ICTاطلاعات،

هتای   نویسی، حل مسائل متنوع و آشنایی با الگتوریتم  ی هر زبان برنامهموفق یادگیر

 .مختلف است

دار و   هتای ستاده، روان، هتد     دراین کتاب سعی شده است  با ارائته ماتال  

 . دهد را  به صورت گام به گام  آموزش  C++متنوع،  مفاهیم اساسی برنامه نویسی 

های مختلتف کته    انشجویان رشتهامیدوارم این کتاب مورد استقبال اساتید و د

 .کنند، قرار گیرد را مطالعه می  ++Cنویسی  زبان برنامه

در پایان، فرصت را غنیمت شمرده،  از جناب آقای مهنتدس مازیتار مرزبتان     

 .کنم به خاطر ویرایش علمی کتاب، تشکر می

توانید به صتورت رایگتان از    های است که کد آنها را می کتاب حاوی برنامه

    .بگیرید  www.fanavarinovin.netانتشارات فناوری نوین به آدرس   سایت

 ورزیعباس نژاد                                                                   
fanavarienovin@gmail.com 
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 فصل

1 
  ++Cای بر  مقدمه

، charرا از نوع  ch2و  int، ch1را از نوع  nو   mدستوراتی که متغیرهای  .1
d1 و d2  را از نوعdouble  و ثابتpl  را از نوعfloat  کند میتعریف  4113با مقدار. 

 17های  در محیط) ندنک میبایت از حافظه را اشغال  چنددستورات زیر  .8
 ؟(بیتی

 :زیابی کنیدرا y = 4و  x = 5عبارت زیر را به ازای  .4

 :ارزیابی کنید  y = 3و    x = 4عبارت زیر را به ازای  .3

 

 گیرد؟ میقرار   xپس از اجرای دستورات زیر، چه مقداری در  .6

 انجام دهید؟* عبارت زیر را بدون استفاده از عملگر  .7

 

   long  double x, y; 

char  ch;  

float f1, f2; 

 M = x + (y * 2) / 6 + y / 8;  

 m = x > y ? x * 3 : y * 3;  

 int   x; 
long  double   y; 

x = sizeof  y; 

 Y = 255 * x – 18 * x + 15;  
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 چه خواهد شد؟ mپس از اجرای عبارت زیر مقدار متغیر  .8

 361آب در حدود  گرم و وزن یک لیتر  411×11-84وزن یک مولکول آب  .7
حسب لیتر از ورودی خوانده، تعداد  ای که وزن آب را بر برنامه. گرم است
 .کند میهای آن را محاسبه  مولکول

 :خروجی برنامه

ای که سن شما را دریافت  برنامه. ثانیه است 167/4×118هر سال برابر با  .3
 .کند   میبه ثانیه تبدیل  ،کرده

 :خروجی برنامه

بیمه، مالیات و دریافتی را محاسبه  ،ای که حقوق کارمندی را خوانده برنامه .11
 .باشند درصد حقوق می 11و  8بیمه و مالیات به ترتیب  .دهد   یمنمایش  ،کرده

 :خروجی برنامه

نرخ تورم و  ،ری خواندهای که قیمت کالایی را در سال قبل و جا برنامه .11
%( 6/7مالا )نرخ تورم باید به صورت درصد . کند   میقیمت سال بعد را چاپ 

 . گردد حساب
 :برای محاسبه نرخ تورم و قیمت سال بعد به صورت زير عمل کنید : توضیح

قیمت سال جاری   –قیمت سال قبل 
 نرخ تورم = 

                                                          
 قبل  قیمت سال

 قیمت سال بعد= قیمت سال قبل + قیمت سال جاری   ×  نرخ تورم

پرداخت حقوق تومان  861111مدیر شرکتی به هر متخصص خود ماهانه  .18
درصد به حقوق هر متخصص اضافه کند،  6/14خواهد بداند که اگر    میاو . کند   می

که تعداد متخصصین شرکت  ای برنامه. شود میدر به هزینه شرکت اضافه سالانه چق
 . دهد   میاین کار را انجام  ،را خوانده

 m = (y = 0, x = ++y, m = y, y + 2); 
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 را  مجموع ارقام و مغلوب آن ،را خوانده  میای که عددی دو رق برنامه .14
 . کند   میچاپ 

استفاده از عملگر ضرب، عبارت زیر را  بدون ،را خوانده xای که  برنامه .13

 : کند   میمحاسبه 

y = 31 * x – 17 * x + 5; 

استفاده ( شیفت به چپ) >>در اين برنامه، برای انجام ضرب از عملگر : توضیح

 .کنیم   می

 . دهد   میبزرگترین عدد را نمایش  ،دد را خواندهع 4ای که  برنامه .16

 .فتگر   ار رحل اين مسئله، عملگر؟ مورد استفاده ق برای

وگرنه  Evenاگر عدد زوج باشد عبارت  ،ای که عددی را خوانده برنامه .17
مورد استفاده  % , ?برای حل این مسئله، عملگرهای . کند   میرا چاپ  Oddعبارت 
  .گیرد   میقرار  numدر این برنامه، عدد دریافتی در متغیر  .گیرند   میقرار 

اندازه لباسهای او را به  ،ای که قد، وزن و سن فردی را خوانده برنامه .18
 : کند   میصورت زیر محاسبه 

سال، هر دو سال یک  87های بیش از  ضریب افزایش دور کمر برای سن
 . ضریب

 . سال، هر دو سال یک ضریب 41های بیش از  ضریب افزایش کت  برای سن
   .افزایش کتضرب در   111، بعلاوه 618ن تقسیم بر  اندازه دور کمر برابر با وز
   .کتافزایش ضرب در  7تقسیم بر  1قد، بعلاوه  * اندازه دور کت برابر با وزن 

   ، تقسیم بر قد813* برابر با وزن  کلاه اندازه 

 : کند   میرا از ورودی خوانده، عبارت زیر را محاسبه  xای که مقدار  برنامه .17

1

1
2 


xx

y 
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عدد اول مقاومت یک مدار )خواند    میا از ورودی ای که دو عدد ر برنامه .13
با فرمول زیر ولتاژ را محاسبه (. دهد   میالکتریکی و عدد دوم جریان آن را نمایش 

 : دهد   مینمایش  ،کرده
 ولتاژ= مقاومت * جریان 

از  ،اند که به طور موازی به هم متصل R3و  R1، R2های  مجموع مقاومت .81

 :شود میفرمول زیر محاسبه 

3*2*1

2*13*13*21

3

1

2

1

1

11

RRR

RRRRRR

RRRRR


 

 . کند   میمقاومت کل را محاسبه  ،ای که سه مقاومت را از ورودی خوانده برنامه

وزن آن  نماید و   میای که وزن کالایی را بر حسب کیلوگرم دریافت  برنامه .81

 .گرم است 1111هر کیلوگرم برابر . دهد   میرا بر حسب گرم نمایش 

درصد حقوق ماه گذشته خود پاداش بگیرد،  16اگر کارمندی به اندازه  .88
 .دهد   مینمایش  ،نموده پاداش او را محاسبه ،ای که حقوق کارمند را خوانده برنامه

، مساحت آن را را از ورودی خوانده ثای که ارتفاع و قاعده مال هبرنام .84

 . برد میبه خروجی  محاسبه کرده،

 مالث تمساح =  116× ارتفاع * قاعده 

در . شود   میمصر   A4بسته کاغذ  61خودکار،  161در شرکتی، سالانه  .83
خواهد بداند در سال آینده چقدر برای این بخش از    میپایان سال این شرکت 

ای که قیمت این اقلام را در امسال از  برنامه. دارداداری، هزینه افزایش تجهیزات 
گیرد، هزینه شرکت را    مینماید، نرخ تورم در سال آینده را نیز    میورودی دریافت 

م به صورت درصد وارد تور. برد میکند و به خروجی    میدر این بخش محاسبه 
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به عنوان ماال، اگر تورم . گردد که برنامه باید آن را به مقدار اعشاری تبدیل کند می
 . استفاده کند 167/1وارد کنیم، برنامه باید از  6 .7را 

کند  میکیلومتر بر ساعت شروع به حرکت  xیک دوچرخه سوار با سرعت  .86
ای که با استفاده  برنامه .رسد میکیلومتر در ساعت  kت آن به دقیقه سرع nو پس از 

 : دهد مینمایش  ،کردها محاسبه از فرمول زیر شتاب ر

 شتاب= k( سرعت نهایی) - x( سرعت اولیه *   )  71

 n( زمان)

اتومبیلی ( لیتر)و گنجایش باک بنزین ( کیلومتر به لیتر)ای که مصر   برنامه .87

کند که با یک باک بنزین اتومبیل چه مسافتی را  مین یتعیخواند و  میرا از ورودی 

 .تواند بپیماید می

تقسیم،  ضرب، ای که دو عدد را از کاربر بخواهد و حاصل جمع، برنامه .88

 . کند میتفریق و باقیمانده تقسیم صحیح آنها را چاپ 

خواند و عدد بزرگتتر و ستپس    میای که از کاربر دو عدد صحیح را  برنامه .87

برابر باشتند،   داگر این دو عد .کند میعدد کوچکتر را چاپ و  is larger thanعبارت

 . کند میرا چاپ  ”These number are equal“         عبارت 

نگین، یامگیرد و حاصل جمع،   میای که سه عدد را از صفحه کلید  برنامه .83

 . کند  مین و کوچکترین عدد را به صورت زیر چاپ حاصل ضرب، بزرگتری

 ماز عدد دو مضربیکند آیا عدد اول  میتعیین  ،ای که دو عدد را خوانده برنامه .41
 . خیراست یا  

بزرگترین و کوچکترین عدد را  ،ای که پنج عدد صحیح را خوانده برنامه .41

 . دهد  مینمایش 
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، و 4، توان 8ای که توان با استفاده از امکاناتی که در این فصل دیدید برنامه .48

 :نماید  میبندی  را به صورت زیر جدول 11تا  1عدد 

Number square Cube 

0 

1 

2 

3 

. 

. 

. 

9 

10 

0 

1 

4 

9 

. 

. 

. 

81 

100 

0 

1 

8 

27 

. 

. 

. 

729 

1000 

کند  میرا جدا  ارقام آن ،را خوانده  میای که یک عدد صحیح پنج رق برنامه .44
برای ماال، اگر کاربر عدد . کند میو هر یک از ارقام را با سه فاصله بین آنها چاپ 

 : را وارد کند، خروجی به صورت زیر باشد 38443

Result is    4      2      3      3    9 

ای که وزن یک محموله را به اونس  برنامه. استاونس  46884138هر تن  .43
خواهد این  میدهد تا هر زمان  میبرنامه به کاربر اجازه . کند میبه تن تبدیل  ،گرفته

 . محاسبه را تکرار کند

ان بنزین مصرفی یزمای که  برنامه. گالن است 11873183هر لیتر معادل  .46
سپس  ،اتومبیل کاربر را بر حسب لیتر و مسافت طی شده آن را به مایل گرفته

 . دهد مینمایش  رامصر  به ازای هر مایل به گالن 
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 فصل

2 
  و حلقه تکرار  ساختار تصمیم

دانشتجو را از ورودی   Nمعتدل تعتداد   ی که شتماره دانشتجویی و   ا برنامه .1
کنتد و بته    متی دانشجویی که دومین معدل را از نظتر بزرگتی دارد، پیتدا     ،خوانده
 . برد میخروجی 
بار باشد، لذا اولین  میشان کوچکتر از صفر ن چون هیچ يک از دانشجويان معدل: توضیح

 .، صفر در نظر گرفتیمدمعدل دو دانشجويی که بالاترين معدل را دار

دهد که آیا اعداد  میکه اعدادی را از ورودی خوانده تشخیص ای  برنامه .8
به )های آن  علیه موعددی کامل است که مجموع مقس. مورد نظر کامل هستند یا خیر

از بررسی هر عدد از کاربر سوال کند که  برابر با آن عدد باشد، پس( جز خودش
 . یا خیر دهد خواهد به کارش ادامه می

  .کند میجمله از سری فیبوناچی را تولید   nی که تعدادا برنامه .4
  ...          14             7        6           4           8           1             1=  

 سری فیبوناچی 

از کارکنان موسسه را  ای که شماره کارمندی و حقوق تعدادی برنامه .3

کند و به خروجی  میبر اساس تعریف زیر، مالیات حقوق را محاسبه  ،دریافت کرده

 .بیشترین دریافتی مربوط به کدام کارمند است کند میسپس مشخص  .برد می

 حقوق  400000 = > از مالیات معاف 

 400000  = >حقوق  500000 = >درصد نسبت به مازاد  ۴۵

 500000  = >حقوق  700000 = >درصد نسبت به مازاد  ۴۰

 حقوق  < = 700000درصد مازاد ۴7
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مشخص  ،د کاربر و سال فعلی را از ورودی خواندهای که سال تول برنامه .6
کند چند سال، چند ماه، چند روز، چند ساعت، چند دقیقه و چند ثانیه عمر کرده  می
 .است

با مدت % 16ریال وام با بهره  11111111ک نکنید بخواهید از بافرض  .7

 :شود ماهه دریافت کنید، بهره وام به صورت زیر محاسبه می 17بازپرداخت 

مبلغ پرداختنی + تعداد اقساط ×نرخ بهره   =11111111×17×1/  16  =8861111

وام 
 بهره وام =

                           
18                                       18 

حال چنانچه متقاضی . گردد ريال به متقاضی پرداخت می(۴۶۶۰۵۵۵۵)مبلغ بهره 

ای که مبلغ  برنامه. پرداخت شود ريال نیاز داشته باشد، چقدر وام بايد به او۴۵۵۵۵۵۵۵۵

 که بايد به  میکند، سپس وا مورد نیاز متقاضی، تعداد اقساط و مبلغ بهره را دريافت می

 : کند متقاضی پرداخت شود و قسط هر ماه را چاپ می

 :گردد میی به صورت زير محاسبه نمبلغ وام پرداخت: توضیح

مبلغ وام پرداختی× تعداد اقساط ×درصد نرخ بهره = مبلغ متقاضی
= مبلغ متقاضی = مبلغ وام پرداختی –

  مبلغ وام پرداختی – مبلغ بهره وام
                               18 

× درصد نرخ بهره =  18×متقاضی مبلغ = مبلغ کل وام      = 18× مبلغ متقاضی                

  18×مبلغ وام  –مبلغ وام  ×تعداد اقساط 

  (18 –تعداد اقساط × نرخ بهره )           

 .يابد میبرنامه تا هر زمان که کاربر بخواهد ادامه  : تذکر

های  هر یک از قسمت ،ای که عدد اعشاری را از ورودی خوانده برنامه .8

به عنوان . برد میرا به صورت یک عدد صحیح به خروجی صحیح و اعشاری  آن 

 .به خروجی برود 38و  14 به صورت دو عدد صحیح 38/14 ،ماال
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آنها را به ترتیب صعودی در  ،ای که سه مقدار را از ورودی خوانده برنامه .7
 .کند میخروجی چاپ 

کارکرد و دستمزد ساعتی کارکنان  که شماره کارمندی، ساعت ای برنامه .3
ساعت  31اگر کارمندی بیش از . کند میحقوق آنها را محاسبه  ،ای را خوانده موسسه

ی هر ساعت کاری، به ازا. گیرد کار به او تعلق می کارکرده باشد، اضافه
2

دستمزد  3
 .شود میکاری پرداخت  ساعتی به عنوان اضافه

. ند سال بعد استمهم شرکتها و ادارات پیش بینی بودجه چل یکی از مسای .11

قیمت کالا را  ،و نرخ تورم کالا را گرفته(  ارزش پروژه)ای که قیمت کالا  برنامه

برنامه تعداد سالهایی که قیمت کالا باید ) نماید میبرای چند سال بعد پیش بینی 

  (.نماید پیش بینی شود، از کاربر دریافت می

 . کند میکه مجموع ده جمله اول سری زیر را محاسبه وچاپ ای  برنامه .11

...
432

1

32

1

2

11
432322











xxxxxxxxxx
s 
 

ضرب  حاصل ،ای از اعداد دوتایی صحیح را خوانده که مجموعهای  برنامه .18
چنانچه کاربر به جای دو . دهد میبدون استفاده از عملگر ضرب نمایش آنها را 
 .صفر وارد کند، برنامه خاتمه یابد ،عدد

. یا عدد متقارن است یا خیرآکند  میمشخص ، خوانده که عددی راای  برنامه .14
 .48384و  18381: های از اعداد متقارن عبارتند از نمونه
ابتدا مغلوب عدد را  ،پس. باشد، متقارن است چنانچه عددی برابر با مغلوبش :توضیح

 .کنیم با خودش مقايسه می ،محاسبه کرده

با استفاده از عملگر  ،دو عدد صحیح و مابت را خوانده nو  mکه  ای برنامه .13
+ ،m

n نماید می را محاسبه و چاپ. 
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بخشپذیر  3هر یک از اعداد را که بر  ،که تعدادی عدد را خوانده ای برنامه .16
 .(ده کنیدااز روش مجموع ارقام استف) کند می باشد، در خروجی چاپ

دی، ستال  نت د از قبیتل شتماره کارم  نت که اطلاعات تعتدادی کارم  ای برنامه .17
 ،حقتوق را خوانتده   و (1-3)پایه استخدام ( مرد: 1زن، : 1)کد جنسیت، استخدام، 

 .کند میموارد زیر را در خروجی چاپ 

  مردتعدادکارمندان . الف
 تعداد کارکنان زن. ب
 میانگین حقوق به تفکیک زن و مرد. ج

فروش به فروشنده اختصاص  زفروشگاهی را در نظر بگیرید که درصدی ا .18
 :گردد میزان درصد به صورت زیر محاسبه می. دهد می

درصد به فروشنده  ۲باشد،  ۴۵۵۵۵۵۵اگرمیزان فروش کمتر يا مساوی : 1کالای درجه 
به % ۴۵و گرنه % 7باشد  ۶۵۵۵۵۵۵تا  ۴۵۵۵۵۵۵اگر میزان فروش  .يابد تخصیص می

 .يابد فروشنده اختصاص می
به فروشنده % ۲وگرنه % ۱باشد،  ۴۵۵۵۵۵اگرمیزان فروش کمتر از  :8کالای درجه 
 .يابد اختصاص می
 .يابد میزان فروش به فروشنده تخصیص می% ۶/۱۴در اين نوع کالا، : 4کالای درجه 
 .يابد میزان فروش به فروشنده اختصاص می% ۰در اين نوع کالا،   :3کالای درجه 

سپس به تعداد خوانده شده درجه  .کند میکه تعداد اقلام فروش را دریافت  ای برنامه
خواند و مجموع فروش و مبلغی را چاپ  میکالا، قیمت واحد کالا، تعداد فروش را 

 .نماید که باید به فروشنده تخصیص یابد می

 .کند میکه خروجی زیر را ایجاد  ای برنامه .17
7      6     5      4     3     2    1  
6      5     4      3     2     1 
5      4     3      2     1 
4      3      2     1 
3      2      1  
2     1 
1 
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تواند قیچی  میزیکن اول با. بازی سنگ، کاغذ و قیچی دو بازیکن دارد .13
را انتخاب کند و بازیکن دوم ( 4مقدار )و یا کاغذ ( 8مقدار )سنگ  ،(1مقدار )

اگر متفاوت باشد، یک . اند اگر انتخاب دو بازیکن یکسان باشد، مساوی. همین طور
 :برای ماال. کند مینفر برنده است و برنده یک امتیاز را کسب 

. ن دوم کاغذ را انتخاب کند، بازيکن اول برنده استاگر بازيکن اول قیچی و بازيک* 
 .برد میچون قیچی کاغذ را 

بازيکن دوم برنده است، . و بازيکن دوم سنگ را انتخاب کنداگر بازيکن اول قیچی * 
 .شکند میزيرا سنگ قیجی را 

. بازيکن دوم برنده است. بازيکن اول سنگ و بازيکن دوم کاغذ را انتخاب کند اگر* 
 .پیچد میکاغذ دور سنگ زيرا 
دهد و برنده را نمایش  میبین دو بازیکن انجام  دور 6که این مسابقه را ای  برنامه
 .(مدیگر خبر ندارندها از انتخاب ه بازیکن) دهد می

بخش پذیرند را نمایش  3که بر  1111تا  1111ای که تمام اعداد بین  برنامه .81
 .(قابل قسمت باشد 3بخش پذیر است که مجموع ارقام آن بر  3عددی بر )دهد  می

 ،هباشد، از ورودی خواند که کارکتری را که نشان دهنده رنگی می ای برنامه .81
را وارد کردید، برنامه به شما  Rیا  ’r‘اگر مالا . گوید چه رنگی را انتخاب کردید می

 E یا e برای خروج کاربر باید . را انتخاب کنید (Red)بگوید دوست دارید رنگ قرمز 
 .را وارد کنید

را به  گاه عدد بزرگترآن ،ه دو عدد مابت را از ورودی خواندهک ای برنامه .88
 . کند می عدد کوچکتر تقسیمروش تفریق بر 

  :کند میخواند و حاصل عبارت زیر را محاسبه  میرا  nکه  ای برنامه .84

!

1
.....

!3

1

!2

1

!1

1

n
 

 :کند میکه با استفاده از حلقه تو در تو خروجی زیر را ایجاد  ای برنامه .83

$    $   $   $   $   $    
$    $   $   $   $   $    
$    $   $   $   $   $   
$    $   $   $   $   $    
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 : کند میتو خروجی زیر را چاپ از حلقه تودر که با استفاده ای رنامهب .86
1     1     1      1     1     1     1      1 
2     2     2      2     2     2     2 
3     3     3      3     3     3      
4     4     4      4     4     
5     5     5      5 
6     6     6       
7     7 
8 

 : کند میکه با استفاده از حلقه تو در تو خروجی زیر را چاپ  ای برنامه .87
1     1     1      1     1     1     1      1 
2     2     2      2     2     2     2      2 
3     3     3      3     3     3     3      3 
4     4     4      4     4     4     4      4 
5     5     5      5     5     5     5      5 
6     6     6      6     6     6     6      6 
7     7     7      7     7     7     7      7 
8     8     8      8     8     8     8      8 

 :دهد میا استفاده از حلقه تو در تو خروجی زیر را نمایش بکه  ای برنامه .88
1 
2    2 
3     3    3 
4     4    4    4 
5     5    5    5    5 
6     6    6    6    6    6 
7     7    7    7    7     7   7 
8     8     8    8   8     8   8   8 

سپس  ،که القاب افراد را از ورودی به صورت یک کارکتر خوانده ای برنامه .87
 :(براساس جدول زیر)  کند میکامل در خروجی چاپ  لقب آن را به صورت

% 81استهلاک اتومبیل ) یابد میکاهش % 81در انتهای هر سال قیمت اتومبیل  .83

تا ده سال آینده قیمت  ،که قیمت یک اتومبیل را از ورودی خوانده ای برنامه. (است

 . دهد آن را در پایان هر سال نمایش می

ه این عدد جزء دهد ک میتشخیص  ،که عددی را از ورودی خوانده ای برنامه .41
 سری فیبوناچی است یا خیر؟

، 811، 611ریالی را با  1111ی که یک اسکناس یها که تمام حالت ای برنامه .41
 .نویسد میتوان خرد نمود  میریالی  61و  111

ای  برای رانندگان میزان مصر  سوخت خودرویشان از اهمیت ویژه .48

ای چند بار مقدار بنزین باک خودروی خود را به همراه مقدار  راننده. برخوردار است
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که مسافت را به مایل و  ای برنامه. ثبت نموده است ،رانندگی کرده که مسافتی

گیرد و نسبت مایل به گالن را برای هر بار  میبه گالن از کاربر  مصر  بنزین را

برنامه پس از پردازش همه اطلاعات نسبت مایل . دهد کند و نمایش می میمحاسبه 

برای خروج از برنامه به جای گالن  .کند میچاپ  ،به گالن کل را محاسبه نموده

  .را وارد کنید 1مقدار 

 :کند میخروجی زیر را چاپ  ،را از ورودی خوانده Nکه عدد  ای امهبرن .44
I          10* I     100 * I           1000 * I    
1         10          100                1000 
2          20         200                2000 
3          30         300                3000  
N         N*10     N * 100         N * 1000 

 

فرض کنید که . کند میای از اعداد صحیح را با هم جمع  که دنباله ای برنامه .43
تعداد اعدادی را که باید وارد شوند،  ،شود میاولین عدد صحیحی که خوانده 

 :باشد میبه صورت زیر به عنوان ماال، ورودی . کند می مشخص
6       100      150       170      200     270    800  

 .دهد میرا نمايش   8۵۵و  ۶7۵، ۶۵۵، ۴7۵، ۴۰۵، ۴۵۵ برنامه میانگین و مجموع اعداد
.  

جمله محاسبه  nرا حداکار تا ( سری زیر) که مقدار سری  ای برنامه .46
 (: خواند میرا از ورودی  n) دهد کند و نمایش می می

.....
11

4

9

4

7

4

5

4

3

4
4  

يک جمله، دو جمله، سه  بيررا با تق کند که حاصل مقدار میچاپ  جدولیبرنامه 
 . دهد می جمله نمايش n، ... جمله،

خواند و تشخیص  میرا ( عدد صحیح غیرصفر)ای که سه ضلع  برنامه .47
 . ا سه ضلع اضلاع یک مالث هستند یا خیریدهد آ می

ر از ضلع دهند که مجموع هر دو ضلع بیشت میسه ضلع زمانی تشکیل مثلث را : توضیح
  .سوم باشد
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تشخیص دهد این سه عدد  ،ای که سه عدد صحیح غیر صفر را گرفته برنامه .48
یکی از اضلاع برابر  2دهند یا خیر؟ زمانی که توان  میالزاویه را تشکیل مالث قائم 

 .باشد مالث قائم الزاویه است اضلاع دیگر  8مجموع توان 

 .باشد می( يا منطقی) ||هدف از اين برنامه کاربرد عملگر  :توضیح

 : شود مینمره دانشجویان یک کلاس به صورت زیر محاسبه  .47
 .نمره دارند ۴۵گردد که هر کدام   در طول ترم دو کوئیز برگزار می* 
 ۶۰درصد نمره کل و  ۶۰درصد نمره کل، امتحان میان ترم  ۰۵امتحان پايان ترم  *

 .درصد ديگر مربوط به کوئیزها است
نمره کل او  ،پایان ترم یک دانشجو را گرفتهای که نمرات کوئیز میان ترم و  برنامه
بترای نمترات بزرگتتر یتا     ) دهد میکند و به صورت حروفی نمایش  میرا محاسبه 
، نمترات  Bحر   31و کمتر از  71، نمرات بزرگتر یا مساوی A، حرو  31مساوی 

و کمتتر   71، نمرات بزرگتر یا مساوی Cحر    71و کمتر از  81بزرگتر یا مساوی 
 .(را نمایش دهد Eحر   71و نمرات زیر  Dحر   ،71از 

خرید مشتری از سقف کند در یک فروشگاه آیا میزان  مین تعییکه  ای برنامه .43

برای هر مشتری اطلاعات زیر موجود . ار حسابش بیشتر شده است یا خیرباعت

 : باشد می

  (عدد صحیح)شماره حساب . 1

  تراز اول ماه. 8

  .شده است خريداریاين مشتری  که در يک ماه توسط میمجموع همه اقلا. 4

  .ری وارد شده استتمجموع همه اعتباراتی که در يک ماه به حساب مش. 3

 ار مجازبسقف اعت. 6

 –اعتبارات  =)تراز جدید را بگیرد و  6تا  1این برنامه باید هر یک از اطلاعات 

 را محاسبه و تعیین کند که آیا تراز جدید از سقف( تراز اولیه+ هزینه ها 
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برنامه باید شماره حساب، سقف اعتبارات و تراز . اعتباراتشان بیشتر شده است

از سقف اعتبارات تجاوز ) ’Credit Limited Exceeded'مشتری را به همراه پیغام 

 .چاپ کند( کرده است
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 فصل

3 
  ++Cتوابع در 

 . کند می جمله سری فیبوناچی را به روش بازگشتی تولید nای که  برنامه .1

معادل آن را بر  ،ای را بر حسب فوت و اینچ دریافت کرده که فاصله ای برنامه .8
سانتیمتر و هر  111متر، یک متر  4137/1هر فوت  .کند میحسب متر و سانتیمتر بیان 

یکی برای ورودی، یکی برای . کنید حداقل از سه تابع استفاده. اینچ است 18فوت 
 .رای خروجییکی ب انجام محاسبات و

 : گردد می اسبهحنیروی جاذبه بین دوجسم به صورت زیر م .4

d

mmg
f

2

2*1*
 

m1  ،جرم جسم اولm2  ،جرم جسم دومd  فاصله بین دو جسم وg   ثابت جهانی

10*6.693جاذبه با مقدار 
-8

 cm(g,sec) قدار که با استفاده از دو تابع م ای نامهبر .است

 .ه محاسبه کندبنیروی جاذ

 

برای این منظور، . یکی از مشکلات هواشناسی محاسبه شاخص سردی باد است .3
 : فرمول زیر وجود دارد

123

)33)(5.1010(
33






tVV
w 

V،  ،سرعت بايد بر حسب متر بر ثانیهt حسب درجه سانتیگراد دما بر، (t< =10)   وW 
که با استفاده از يک تابع، سرعت باد و دما را  ای برنامه. خص سردی باد استاش

 . دهد خواند، شاخص سردی باد را نمايش می می
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با استفاده از تابعی تعداد تکرار رقم  ،که یک عدد و یک رقم را خوانده ای برنامه .6
 . کند گرداند و چاپ می در عدد را بر می

 . کند را محاسبه میx  ار سینوس زاویه را خوانده، مقد nو  xکه  ای برنامه .7

!
...

!9!7

7

!5!3
)sin(

953

n

xxxxx
xx

n

 

 خروجی قطعه برنامه زیر چیست؟ .8

 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int x, y; 

void  f1(); 

void main(void) 

 {  

  cout << "\n x = " << x; 

  f1(); 

  cout << "\n y = " << ++y; 

  cout << "\n x = " << x++; 

 } 

void f1() 

 { 

   int y = 10; 

   cout << "\n y = " << y; 

   x += 10; 

   cout << "\n x = " << x++; 

 } 

عدد کند که مجموع فاکتوریل ارقام آن  میرا چاپ   میعداد سه رقاکه  ای برنامه .7
 :به عنوان ماال، فرمول زیر را در نظر بگیرید. عدد باشد خودبرابر با 

n3n2n1  =  n1! + n2!  + n3! 

که مجموع رقم اول به توان کند  چاپ میرا   میرق که کلیه اعداد چهار ای برنامه .3
 4و رقم سوم به توان  8برابر با مجموع رقم دوم به توان  3و رقم چهارم به توان  1

 .به عنوان ماال، داریم. باشد
18    =17   +1  =1  +17  =38  +14  =11  +83  =8131 

حاصل ضرب  تفاضل ،تابع. به تابعی ارسال کند ،که دو عدد را خواندهای  برنامه .11

های  ابع را به صورت قالبوت. به برنامه ارسال کند ،و حاصل تقسیم آنها را محاسبه کرده
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این  . سازی کنید و دوبار آن را برای اعداد صحیح و اعشاری فراخوانی نمایید تابع پیاده

 .سازی شود پیاده Templateتابع با استفاده از  

. کنتد  میمجموع ارقام آن را محاسبه  ،که عدد صحیح مابتی را خوانده ای برنامه .11
ا ادامه داده تا نهایتا عدد یک این روند ر د،نبو  میاگر حاصل مجموع ارقام، عدد یک رق

 .(کند میاز یک تابع بازگشتی استفاده )د حاصل شو میرق

کنتد و   میمساحت آن را با تابعی محاسبه  ،ای که اضلاع مالای را خوانده برنامه .18
باشد، مساحت آن را با فرمول زیر محاسبه  cو  a ،bلاع مالای اضاگر . برد میبه خروجی 

 :شود می
P = (a + b + c) / 2 

))()(( cpbpapp     =مساحت مثلث 
 

 16 برکند  تعیین می ،را گرفته( رقمی 1111حتی )که یک عدد بزرگ  ای برنامه .14
. بخش پذیر باشد 6و  4بخش پذیر است که بر  16عددی بر . بخش پذیر است یا خیر

 6ر عددی بر سه بخش پذیر است که مجموع ارقام آن بر سه بخش پذیر باشد و عددی ب
 (.بخش پذیر است 6رقم یکان بر )اشد ب 6بخش پذیر است که رقم یکان آن صفر یا 

را  111و  1تمام اعداد صحیح بتین   ،که یک رقم را از ورودی خوانده ای برنامه .13
د اعتد این اعب و مک مجذور ،111ا تا  داعدادر  دریافتی کند، به طوری که رقم میچاپ 

یکتی از   14را از ورودی بختوانیم، عتدد   ( 1)به عنوان ماتال، رقتم   . وجود داشته باشد
وجتود   8138و  173، 14کند، زیرا، در  میاعدادی است که رقم یک در آن شرط صدق 

عب عتدد از یتک تتابع استتفاده     برای تشخیص وجود رقم در عدد، مجذور و مک) دارد
 (.کنید

تتابع  . کنتد  خواند و به تابعی ارستال متی   که دو عدد را از ورودی می ای برنامه .16
گردانتد و   به برنامته برمتی   ،تفاضل حاصل ضرب و حاصل تقسیم آنها را محاسبه کرده

 . دهد برنامه اصلی این حاصل را نمایش می
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هتا را   خواند و توسط تتابعی میتانگین آن   که سه عدد را از ورودی می ای برنامه .17
 .دهد نمایش می کند و محاسبه می

بازگشتتی،   تتابع یتک  خوانتد و توستط    از ورودی می یک عدد راکه  ای برنامه .18
هتا را در خروجتی چتاپ     شتماره )شمارش معکوس از آن عدد به یک را انجام دهتد  

 .(دنک می

دوم آرگومتان  پذیرد و آرگومتان اول را بته تتوان     تابعی که دو آرگومان را می .17
رگومان دوم یک مقدار صتحیح مابتت یتا    آو  doubleآرگومان اول یک مقدار . رساند می

 .کند که از این تابع استفاده می ای برنامه. منفی است

. کنتد  ساعت تبدیل متی  18ساعت به  83که نمایش زمان را از حالت  ای برنامه .13
ن برنامه طوری طراحی شده استت  یا. تبدیل نماید 2:25pmرا به صورت  14:25مالا باید 

 .باشد که دارای سه تابع زیر می

شود، مالا قیمت سهام معمولا به صورت کسری بیان می .81
8

7
یا  2,

2

1
 ای برنامته . 8,

قسمت کسری . گیرد که ارزش سهام را به صورت دو عدد صحیح و کسری از کاربر می
 نماید دریافت می( دوم مخرج عدد اول صورت و عدد)را نیز به صورت دو عدد صحیح 

ارزش ستهام   ،کند که سه پارامتر را گرفته بر اساس تبدیل سهام از یک تابع استفاده می)
 .(گرداند میبر doubleرا به صورت 

دلار و برای هر ساعت اضافه یا  8پارکینگی برای توقف تا سه ساعت، حداقل  .81
حداکار مبلغ قابل پرداخت برای . گیرد دلار می 6/1ساعت  4بخشی از ساعت اضافه بر 

ساعت  83فرض کنید که هیچ خودرویی بیش از . دلار است 11ساعتی  83هر دوره 
کند و مبلغ  پرداختی را برای مشتریان دریافت میکه مبلغ  ای برنامه. کند توقف نمی

کاربر برای هر مشتری ساعات و  .را چاپ نماید یپرداختی مشتری، مبلغ کل پرداخت
 .گرداند تابعی مبلغ پرداختی را محاسبه و برمی .کند دقیقه توقف را وارد می

 : که با استفاده از چند تابع اعمال زیر را انجام دهید ای برنامه .88
 . ها برابر باشند را چاپ کند که رقم اول و دوم آن میتمام اعداد دوررق. 1
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 . که رقم وسط آنها صفر باشد را چاپ کند میتمام اعداد سه رق. 8
 .که مجموع رقم اول و دوم کوچکتر از رقم سوم باشد مید سه رقتمام اعدا. 4
یعنی رقم اول برابر رقم ( 8448مالا ) که قرینه یکدیگرند میرق تمام اعداد چهار. 3

 .چهارم و رقم دوم برابر رقم سوم باشد

ای که با استفاده از یک تابع بازگشتی بزرگترین مقسوم علیه مشترک دو  برنامه .84

 . کند میعدد را محاسبه و چاپ 

 . دهد میگیرد و تقویم سالانه را نمایش  میکه اولین روز سال را  ای برنامه .83

 :وظایف توابع

فرد اولی که دو عدد )های اولی  تمام زوج ،که یک عدد زوج را گرفته ای برنامه .86
اگر کاربر عدد  ،وان ماالبه عن .دهد میرا نمایش ( مجموع آنها برابر با آن عدد زوج باشد

 .زیر نمایش داده شود را وارد کند، خروجی به صورت 88
3   +   19   =  22 
5   +   17   =  22 
11  +   11   =  22 

 

 ،به عنوان ماال. کردند میبندی  یونانیان باستان اعداد را به صورت هندسی دسته .87
عدد به اندازه )با آن تعدادی ریگ  ندتوانست مینامیدند که  میآنها یک عدد را مالای 

را گرفته تشخیص که یک عدد  isTrainتابعی به نام . دننچیب، در یک تقارن مالای (ریگ
، وگرنه مقدار صفر را 1اگر عدد مالای باشد، مقدار . دهد، عدد مالای است یا خیر می
 : اند مالای در زیر آمده ددوازده عد. گرداند میبر

               77         66      36       47      87      81       16       11     7    
4    1      
چند . دهد، یک عدد مربعی است یا خیر میکه تشخیص  isSquareتابعی به نام  .88

 : بارتند ازعدد مربعی ع
       0           1         4      9      16     25      36      49      64      81   100    121     … 
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 فصل

4 
  ها ها و رشته آرایه

قبتل از آن   اول تمام اعداد ،صحیح را از ورودی خوانده یکه عددای  برنامه .1
عددی اول است که بتر  . برد میبه خروجی  ،را با استفاده از تعریف زیر تعیین کرده

 .اول قبل از خودش قابل قسمت نباشد عدد هیچ

 ،یان را از ورودی خوانتده که شماره دانشجویی تعدادی از دانشجو ای برنامه .8
مرتتب  . کند میرا به روش انتخابی مرتب  آرایه صراسپس عن .دهد میقرار  در آرایه

کوچکترین عنصر آرایته  : شود میانتخابی به این صورت انجام سازی آرایه به روش 
در مرحله بعتد بقیته عناصتر    . شود میپیدا شده، جای آن با عنصر اول آرایه عوض 

آن بتا عنصتر دوم    شود و جای آرایه برای یافتن کوچکترین عنصر آرایه جستجو می
 زپتس ا  .یابتد  متی این روند تا مرتب سازی کامل آرایه ادامته  . شود آرایه عوض می

دارد که عبارتند سه تابع این برنامه . کند میمرتب سازی نتیجه را در خروجی چاپ 
تابعی برای مرتب سازی و تابعی بترای چتاپ    ،تابعی برای خواندن عناصر آرایه :از

 . عناصر آرایه
آنها را بته طتور مرتتب در     ،که تعدادی عدد را از ورودی خوانده ای برنامه .4
رایه، به طور دقت داشته باشید که اعداد در موقع گرفتن در آ)  دهد میقرار  ای آرایه

 .برد میرا به خروجی  شده،  آرایه مرتب ،سپس(. صعودی مرتب شوند

 S2را در رشته  S1رشته  ،را از ورودی خوانده S1و  S2که دو رشته  ای برنامه .3
دن رشته ها توسط تابع اصلی و جستجوی رشته خواندر این برنامه، . کند میجستجو 

 .شود میتوسط تابعی انجام 
قترار   ای که با خواندن تعدادی عدد از ورودی، آنهتا را در آرایته   ای برنامه .6
اگر عنصر وستط  . کند میکلیه عناصر آرایه را بر عنصر وسط تقسیم  ،سپس .دهد می

صفر باشتد،  این عنصر  اگر. نماید میوسط تقسیم بر عنصر بعد از عنصر  صفر باشد،
ر باشتد، بترای پیتدا    فاگر این عنصر ص. کند میبر عنصر قبل از عنصر وسط تقسیم 
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اگتر همته   . دهتد  متی کردن عنصری غیر از صفر و انجام تقسیم، به روند قبلی ادامه 
 .کند میعناصر آرایه صفر باشند، پیام مناسبی صادر 

عنصر وسط را  ،سبه کردهوسط را محا سپس از قرار دادن عناصر در آرايه، اندي: توضیح
وسط  ساين شمارنده به اندي. دهد میاگر صفر نبود، عمل تقسیم را انجام  .نمايد میپیدا 

بل از شود تا اگر مثبت بود، عنصر بعد از عنصر وسط و اگر منفی بود، عنصر ق میاضافه 
ی در راگر عنصر غیرصف. گیرد تا عمل تقسیم انجام شودعنصر وسط مورد بررسی قرار 

. شود تا تمام عناصر آرايه را بر آن عنصر تقسیم کند میفراخوانی  actionرايه پیدا شود، آ
 .کند  میبرنامه پیام مناسبی صادر  ،دناگر همه عناصر صفر باش

ساعت  31در مقابل  ردیف شغلی است که به کارمندان 6دارای  ای کارخانه .7
در صورتی که . شود هانه مطابق جدول زیر حقوق ثابتی پرداخت میکار در هفته، ما

کاری به ازای هر ساعت مطتابق   ند اضافهساعت در ماه کار ک 171رمندی بیش از کا
 171اگر کارمنتدی کمتتر از   . گردد میبه آنچه که در جدول مشخص شد، پرداخت 

قتوق وی کستر   ند، به ازاء هر ساعت مبلغی مطابق جدول از حک ساعت در ماه کار
 .شود می

رديف 
 شغلی

هرساعت  حقوق ثابت نوع تخصص
 کاری اضافه

هر ساعت 
 کاری کم

مهندس  ۵
 ارشد

 ۵۵۵ و ۵۵۵
 ۴ و

 ۲ و ۵۵۵ ۰ و ۵۵۵

 ۰ و ۵۵۵ ۱ و ۵۵۵ 8۵۵ و ۵۵۵ مهندس ساده ۴
 ۱ و ۵۵۵ ۳ و ۵۵۵ ۲۵۵ و ۵۵۵ تکنسین ۶
 ۳و ۵۵۵ ۶و۰۵۵ ۰۵۵و۵۵۵ کارگر ماهر ۳
 ۶و۰۵۵ ۶و۵۵۵ ۱۲۵و۵۵۵ کارگر ساده ۱

 

کارمند  هربرای ارمندی، ردیف شغلی و ساعت کار در ماه ای که شماره ک نامهبر
بترای خاتمته برنامته بته جتای  شتماره       . کند میچاپ را دریافتی آنها  ،را خوانده
 .شود وارد می -333کارمندی 
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دهد و توسط تابعی  میای قرار  در آرایه ،عدد را خوانده  nکه  ای هبرنام .8
به برنامه برگرداند و  ،کرده( از آخرین عدد به اولین عدد)عناصر آن را معکوس 
چاپ  برای دریافت داده، معکوس کردن وبرنامه، )دهد  میبرنامه آن را نمایش 

 .(کند میاستفاده  جداگانهاز توابع  آرایه عناصر
 11ها در اداره راهنمایی رانندگی،  فرض کنید که در قسمت تخلفات ماشین .7

در نظر گرفته شد و هر تخلف  3تا  1از  نوع تخلف منظورگردید و کد تخلف
برای هر ماشین اطلاعاتی مال شماره ماشین، تعداد تخلفات و . جریمه خاصی دارد

ای که مبلغ جریمه را برای هر ماشین محاسبه  برنامه. کد هر تخلف موجود است
 . کند  میرا وارد  -333برای خروج از برنامه کاربر به جای شماره ماشین . کند می
 codeای به نام  حل اين برنامه کد تخلف به همراه مبلغ جريمه را در آرايه برای:وضیح ت

 . شود کد تخلف نگهداری می ودر هر سطر مبلغ جريمه . سطر دارد ۴۵قرار داديم که 
برد  میبه خروجی  ،جمع کرده ،را خوانده 8که دو عدد مبنای  ای برنامه .3
 .(رقم است 48طول عدد مبنای دو )
 

بزرگترین عنصر هر سطر را  ،را خوانده 3×3 ای که عناصر آرایه ای برنامه .11
 . کند میبه همراه شماره سطر در خروجی چاپ  ،پیدا کرده
گترين عنصر هر سطر در نظر گرفتهه شهده   ستون پنجم آرايه برای نگهداری بزر :توضیح

 . است

بدون استفاده از تابع )کند  میرا در رشته دیگر کپی  ای که رشته ای برنامه .11
strcpy). 
 

N ماتریس جادویی یک ماتریس .18  N آن یک عدد صتحیح  است که هر عنصر
حاصل جمع هر سطر، هر ستون و همچنین عناصتر قطتر همگتی بتا     . است 8Nتا 1

 : شود میید این ماتریس به صورت زیر عمل برای تول. مساویند یکدیگر
 .گیرد عدد يک در ستون میانی اولین سطر قرار می. الف
 . کنیم به طور مورب به سمت چپ و بالا حرکت می: ب
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کنیم و عدد بعدی را در  میاگر اين خانه پر باشد، يک خانه به طرف پائین حرکت : ج
 . نويسیم میآن مکان 

 نورب، از محدوده ماتريس خارج شويم، بايد به آخرياگر در حرکت به صورت م. د
 . عنصر در آن سطر يا ستون برگرديم

اگر در محدوده سطر و ستون از هر دو خارج شويم، يک خانه به سمت پائین  .هه
 . کنیم میحرکت 
زیر را  6×6ماتریس ) نماید چاپ میو  کردهای که ماتریس جادویی را تولید  برنامه

 (:در نظر بگیرد

       

       

       

       

       

بدون استفاده از )کند  میدیگر الحاق رشته ای را به انتهای  ای که رشته برنامه .14
 .(Strcatتابع 

کند و تابع آن  میبه تابعی ارسال  ،ای را از ورودی خوانده که رشته ای برنامه .13
 .برد میرا به طور معکوس به خروجی 

که رشته عددی را که حاوی نقطه اعشار است از ورودی خوانده،  ای برنامه .16
تبدیل  12.342 را به ”12.342“رشته  ،به عنوان ماال. آن را به عدد اعشاری تبدیل کند

تابعی برای خواندن رشته، تابعی برای تبدیل و تابعی برای نوشتن ، این برنامه. نماید
پارامترها از طریق فراخوانی با ارجاع به توابع ارسال  .داردعدد در خروجی 

 . شوند می

 4×4در این بازی یک ماتریس . کند  میسازی  که دوز بازی را شبیه ای برنامه .17
کنند که هر یک از این بازیکنان سه مهره  میبا هم بازی  8و  1داریم که دو بازیکن 

بازیکنی برنده استت کته بتوانتد    (. بازیکن را دارد انهم هر سه مهره شماره) دارند
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بته  . های خود را به صورت سطری یا ستونی و یا قطتری ردیتف کنتد    سریعتر مهره
 : برنده است 8عنوان ماال، در ماتریس زیر بازیکن شماره 

  2 

 2 1 

2 1 1 

با مجموع دو عدد اول کوچکتر از خودش  برابر 7بزرگتر از  جهر عدد زو .18

مجموع دو عدد اولی که . خواند را می 7ای که چند عدد زوج بزرگتر از  برنامه. است

برنامه تا زمانی که ) نماید یدا کرده چاپ میبرابر با اعداد خوانده شده باشد را پ

 (.یابد کاربر بخواهد ادامه می

 ،که رشته عددی را که حاوی نقطه اعشار است از ورودی خوانده ای مهبرنا .17
به عنوان ماال،  رشته . کند میعشاری تبدیل آن را به صورتی که گفته شد به عدد ا

تابعی برای خواندن رشته،  برنامه، .کند میتبدیل  452.1245را به عدد  ’1245.452‘
از طریق  هاپارامتر. داردتابعی برای تبدیل و تابعی برای نوشتن عدد در خروجی 

 . شوند میفراخوانی با ارجاع به توابع ارسال 

 ،ستپس (. بتا استتفاده از اشتاره گتر    ) گردانتد  میتابعی که طول رشته را بر .13

تابعی برای خوانتدن رشتته، تتابعی    برنامه، . کند میکه از این تابع استفاده  ای برنامه

 .داردبرای محاسبه طول رشته و تابعی برای چاپ طول رشته 
 
 

که از ایتن تتابع    ای برنامه ،سپس. گرداند مییک عدد را بر  nتابعی که توان  .81
 .کند میاستفاده 

سوم را به انتهای رشته اول  رشته دوم و ،که سه رشته را خوانده ای برنامه .81
 . کند میمتصل 

 : دهد میرا خوانده اعمال زیر را انجام  ای که رشته ای امهبرن .88
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 .کند میزرگ رشته را به حرو  کوچک تبدیل کلیه حرو  ب. الف
مجموع ارقام موجود در رشته را چاپ  کند و میکلیه ارقام رشته را شمارش . ب
 . کند می
 . کند میتعداد حرو  رشته را شمارش : ج

و کلیه پارامترهای تابع را با دارد ها تابعی  برای هر یک از این درخواستبرنامه، 
 .نماید میارجاع ارسال 

گیرد و سپس  میقبل که میزان میانگین بارش باران را در سال  ای برنامه .84
برای خواندن ) دهد میقرار  ای در آرایه ،ماه گرفته 18بارش باران را در  واقعیمیزان 

با یک تابع  ،سپس .(کند میماه از یک تابع استفاده  18 در رانمیزان واقعی بارش با
محاسبه  در سال قبل دیگر اختلا  بارش باران در هر ماه را با میانگین بارش باران

 .دهد مینمایش  ،کرده

  :وظایف توابع

. دهد میقرار  Sای به نام  در آرایه ،عدد را از ورودی خوانده 6که  ای برنامه .83
با استفاده از فرمول زیر  ،سپس .(با یک تابع) کند  میابتدا میانگین مقادیر را محاسبه 

برای محاسبه انحرا  معیار نیز از ) نماید میچاپ  ،معیار را محاسبه کردهانحرا  
 (:کند  میع استفاده یک تاب

N

aSi
N

i

2

1

)( 
  =انحرا  معیار 

آن را  یخواند تمام کلمات چهار حرف را از ورودی می ای که رشته ای برنامه .86
 ,love youبه رشته   ”hate you, you doer“مالا رشته  .کند  میجایگزین  ”Love“با کلمه 

you love  گردد میتبدیل. 

شرکت ( متی 111حداکار ) ی تیماددر یک دوره مسابقات ورزشی تعد .87
م را چاپ یخواهیم در انتهای مسابقه گزارشی از مجموع امتیازات هر ت میاند،  کرده
برنده و امتیاز  های آیتمیک خط ورودی شامل در ای که برای هر مسابقه  برنامه. کنیم
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 وارد -1اگر به جای تیم برنده . دهد خواند و نتیجه را نمایش می میکسب شده را  
 .یابد میشد، برنامه خاتمه 

. دهد میکه یک رشته را خوانده تعداد تکرار هر حر  را نمایش  ای برنامه .88
سه بار تکرار شده  C حر  را در نظر بگیرید که ACCURENCE ،به عنوان ماال

 . است

دهد آیا متجانس است یا  میای که یک رشته را خوانده تشخیص  برنامه .87
 . ای متجانس است که از دو طر  یکی خوانده شود رشته خیر؟

 

گوید هر عدد چند  می ،عدد را از ورودی خوانده 11که حداکار  ای برنامه .83
 : ودی به صورت زیر باشدبه عنوان ماال، اگر ور. بار تکرار شده است

70     100     143     100       52     143      72     100     143     70 

 :کند  میخروجی زير را چاپ 

143    OCCURS     3    TIMES, AT  POSITIONS     3     6   9 

70      OCCURS       2    TIMES, AT   POSITIONS    1     10  

 Bخواند و ترانهاده آن را در  میاز ورودی  ار A[4×3] ماتریسای  برنامه .41
 :رابطه زیر برقرار باشد i , jهاده باید برای هر نترادر . کند میذخیره 

B i,j=Aj,i 

این برنامه برای . نماید میسازی  که انداختن دو تاس را شبیه ای نامهبر .41

 .نماید میرا تولید  7تا  1که عدد بین  کند  میاستفاده  randتابع  ازها  انداختن تاس

تا  1ها مقادیر بین  از آنجایی که تاس. گردد میاسبه حن دو مقدار مسپس مجموع ای

 ،8ع است که مجمو 18تا  8دهند، سپس مجموع این دو مقدار بین  میرا نشان   7

 اتزیر ترکیب جدول. آیند میکمترین دفعات پیش  18رین دفعات و مجموع تبیش

ریزد و با  می تاس بار 47111 ،این برنامه. دهد مینشان ممکن برای این دو تاس را 

های  تک بعدی تعداد دفعاتی را که هر یک از این مجموعه ،استفاده از یک آرایه
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آیا تعداد  که کند میو سپس تحقیق  کند  میثبت را آیند،  میممکن پیش 

. شود میحاصل  8مالا به شش طریق، مجموع ) های حاصل معقول است مجموعه

 .(باشد 8همه پیشامدها باید  6/1بنابراین تقریبا 

 
 

 
 
 
 
 
 

در هر سطر ورودی برای هر کالا  .48
 . عدد اول شماره کالا و عدد دوم موجودی آن در انبار است. دو عدد وجود دارد

انتهای اطلاعات . کند میخواند و در يک آرايه ذخیره  میای که اطلاعات را  برنامه. الف
 .استمشخص شده  -۴ با دو عدد

اين ورودی ها . تعدادی ورودی ديگر وجود دارد یهاطلاعات اولورود پس از  :ب
شماره کالا، تعداد و کارکتری که مشخص کننده اين است که تعداد ورودی  :از دنعبارت

ای که اطلاعات را خوانده  برنامه. است( Pيا   pکارکتر)يا خريد ( S يا  s کتر رکا)سفارش 
، اگر سفارش بیش از موجودی انبار باشد. دهد میکالا را نمايش  مقدار خروجی انبار هر

 . کند میدهد و پیام مناسبی چاپ  میآن را انجام ن

 6تا  1تعداد کلمات  ،که تعدادی کلمه را از ورودی خوانده ای برنامه .44
تعداد کلمات ) دهد میکارکتر را نمایش  18کارکتری و بیشتر از  18تا  7 ،یرکارکت

 .(خواند میرا از ورودی 
  :وظایف توابع

را  x ،سپس) دهد میای زیر را در یک آرایه نمایش  لهچند جمای که  برنامه .43
 .(باشد 111حداکار  n) نماید میچاپ را محاسبه کرده،  P عبارتو ( خواند می

۲ ۰ ۱ ۳ ۶ ۴  

۴ 

۶ 

۳ 

۱ 

۰ 

۲ 

7 ۲ ۰ ۱ ۳ ۶ 

8 7 ۲ ۰ ۱ ۳ 

3 8 7 ۲ ۰ ۱ 

۴۵ 3 8 7 ۲ ۰ 

۴۴ ۴۵ 3 8 7 ۲ 

۴۶ ۴۴ ۴۵ 3 8 7 
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0

1

1

1 ...1 axaxananxP nn   
 

ای را خوانده تمام کلمات آن را  کلمه 111ای که یک رشته حداکار  برنامه .46
 .(گیرد قرار می( فاصله)blank بین کلمات کارکتر )نماید  چاپ می و کند  میوارونه 

 .شود تبديل می ilA   dna   azeRبه صورت  Ali and  Reza  ،به عنوان ماال

 :دهد میاعمال زیر را انجام  ،ای که یک متن را از ورودی خوانده برنامه .47
 و حروف Zتا  Aحروف بین )کند  درصد تکرار هر حرف را در متن پیدا می .الف

 .(کوچک  را بزرگ در نظر بگیريد
يکديگر جدا کلمات با فاصله از ) کند درصد تکرار هر کلمه را در متن پیدا می .ب
 .(کلمه داريم ۴۵۵حداکثر ) شوند می

دهد مرتب شده هستند یا  میتشخیص  ،که تعدادی عدد را خواندهای  برنامه .48
 .خیر

توسط تابعی  ،سپس .دهد میدر آرایه قرار  ،عدد را خواندهn  ای که برنامه .47
 .کند  میرا حذ   nعنصر 

عنصر اول آرایه  n ،عنصری را خوانده  nعنصری و  mای که دو آرایه  برنامه .43
 . کند میدوم را به انتهای آرایه اول اضافه 

 .ده استعی برای خواندن عناصر آرایه نوشته شتاب
 .گردیدتابعی برای اضافه کردن عناصر آرایه دوم در آرایه اول نوشته 

 .ده استتابعی برای چاپ اول و آرایه دوم نوشته ش
 
 

در   xتعداد تکرار عنصر  ،را خوانده xکه عناصر یک آرایه و مقدار  ای هبرنام .31
 :در این برنامه توابع زیر نوشته شده است. شمارد را می a رایه آ

  تابعی برای خواندن عناصر آرایهa 
  تابعی برای شمارش تعداد تکرارx  رایه آدرa 
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عنصری یک بعدی را خوانده، حاصل ضرب بیرونی  nدو آرایه ای که  برنامه .31
n  عنصر اول آرایهa  باn  عنصر اول آرایهb  حاصل ضرب این دو ) گرداند میرا بر

های  به عنوان ماال، فرض کنید آرایه. (گیرد میقرار  cبه نام  یدیگر ، در آرایهآرایه
 .شیمزیر را داشته با

 
                                                                                        b                   

a 
 
 
 

 

 
 
 

 
 تابعی برای ضرب بیرونی (outer product )داشته باشید. 

 اصل ضرب داشته باشیدحچاپ  تابعی برای .][][]][[ jbiajic  

به . دهد میدرجه چرخش  31یک آرایه دو بعدی را که عناصر   ای برنامه .38
 .عنوان ماال، اگر آرایه زیر را داشته باشیم

11       22        33 
44       55        66 
77       88        99 

 :شود درجه آرايه به صورت زير تبديل می 3۵ با چرخش
77           44              11 
88           55              22 
99           66              33  

1/8 

1/1 -

111 

1/1 8/8 -3/3 

1/1 4/4 -7/7 

1/1 3/3 -7/7 

8/8 

4/4 

3/3 
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 فصل

5 
 ها و اشیا  کلاس

زنی خانه  را خوانده زمان لازم برای چمن ای  کلاسی که طول و عرض خانه .1
 .متر در دقیقه است 6/136زنی  سرعت ماشین چمن. دهد را نمایش می

 :خروجی برنامه

معادل گرم و کیلوگرم آن را  ،را به پوند خوانده میکلاسی که وزن جس .8
گرم  63848/364کیلوگرم و معادل  364636/1هر پوند معادل ) کند میچاپ 
 (.است

مجموع مربعات اضلاع قائمه یک مالث قائم الزاویه  ،طبق قضیه فیااغورث .4
داشته باشیم، با استفاده از فرمول زیر  n (m>n)و  mچنانچه . برابر است با مربع وتر

  .توان مالث قائم الزاویه تشکیل داد می
(ضلع اول)   a  = m 

۶
 -  n

۶
 

(ضلع دوم)   b = 2 * m * n 

(وتر)   c = m
۶
  +  n  ۶

  

 .کند میمقادير اضلاع را محاسبه و چاپ  ،را خوانده m  ،nکه  کلاسی

  یاین کلاس صفات. کند میایجاد  triangleکلاسی به نام ای که  برنامه .3
 ()inputتابع عضو . دارد که مقادیر اولیه آنها یک است base  و  heightمانند
مساحت مالث را ، calculateتابع عضو . خواند میرا  base  و  height اعضای
 .برد میمساحت مالث را به خروجی  ، printکند و تابع  میمحاسبه 

را چاپ  nخواند و فاکتوریل  میرا  nکلاس با تعریف یک ای که  برنامه .6
را  nو باردیگر  n = 0گردد یک بار برای  میاین کلاس دوبار فراخوانی ) کند می
 (.خواند می
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نماید و  میجمع  رقمی را با یکدیگر 61ارکدوعدد دهدهی حدا  که یکلاس .7
 . کند نتیجه را چاپ می

هر . کند میخواند و به متر تبدیل  میکلاسی که مقداری را به فوت و اینچ  .8
 .متر است 18متر و هر اینچ  0.30448برابر  فوت

که حقوق سال قبل، درصد افزایش حقوق و تعداد  salaryکلاسی به نام  .7
حقوق جدید و  ،سپس. کند میافتاده است را دریافت هایی که حقوق آنها عقب  ماه

برای . کند میمحاسبه  ،های عقب افتاده یافته را به ازای ماهمیزان حقوق افزایش 
 .نماید میخروج از برنامه از کاربر سوال 

روش محاسبه به . شود میحقوق کارگران به صورت هفتگی محاسبه  میزان .3
  :صورت زیر است

 تی به ازای هر ساعت کارکرد خام، ساعت کارکرد، تعداد فرزندان و میزان پردان
 . کند میکارگران را دريافت 

  برابر  ۰/۴شود و دستمزد آن  میساعت اضافه کار محسوب  ۱۵کارکرد بیشتر از
 .شود میدستمزد عادی محاسبه 

 7 % گردد میاز حقوق کارگران به عنوان بیمه تامین اجتماعی کسر. 

 به عنوان  تومان ۶۵۵۵ اند، از حقوقشنفرزند داشته باش ۶کارگران بیش از  اگر
 .گردد میبیمه درمان کسر 

  تومان ۳۰۵۵۵۵مازاد بر % ۴۵باشد،  تومان ۳۰۵۵۵۵اگر حقوق کارگران بیش از 
 .گردد میبه عنوان مالیات حقوق کسر 

. دهد مینمايش  ص آنها رالکند و حقوق خا میکلاسی که اطلاعات کارگران را دريافت 
 .سازی گرديد ها پیاده ای از کلاس اين برنامه با آرايه

 :سدنوی را میهای زیر برای اعداد کسری با قابلیت یکلاسای که  برنامه .11
  نمايد میکند، کسرها را ساده  میکه از مخرج صفر جلوگیری دارد تابع عضوی 

 .پذيرد نمیو صورت کسر منفی را 

  کند میاعمال جمع، تفريق، ضرب و تقسیم را برای اين کلاس مجددا تعريف. 

 کند میای و تساوی را برای  اين کلاس مجددا تعريف  عملگرهای رابطه . 
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 خروجی را به  و دهد میرا انجام  تقسیم کسرها عمل جمع، تفريق، ضرب و
 .دهد میصورت کسری و اعشاری نمايش 

 

. (با هم الحاق شوند هایی که باید رشته) ها به عملوند نیاز دارد الحاق رشته .11
 = s3.مانند  د،گیر میبدین ترتیب نتیجه حاصل، در یکی از این دو عملوند قرار 

s1 + s2  تابعoperator +()  نویسد که بتواند به این صورت  میرا طوری
 :عمل کند

S1 = s2 + s3 
بترای انجتام محاستبات روی اعتداد       complexکلاسی به نتام ای که  برنامه .18
را برای اعداد موهتومی  / ، و *، -، + های عملگر ،سپس. دهد میتشکیل   میموهو

برابر با   iهستند که در آن   x + yiهومی به صورت  اعداد مو. کند میمجددا تعریف 
1 است . 

هر شیء از این کلاس . کند میایجاد   integerestکلاسی به نام  ای که برنامه .14
ای به صورت  مجموعه. را بپذیرد 111تا  1تواند اعدادی صحیح در بازه  می
در مجموعه باشد،  iاگر عدد صحیح . شود میای از یک و صفر نمایش داده  یهآرا

a[i] عنصر . برابر با یک استa[i] ورتی صفر است که در صi در مجموعه نباشد .
این  .دهد که تمام عناصر آرایه صفر باشند میسازنده، مجموعه را طوری مقدار 
 :کلاس دارای اعضای زیر است

  يابد میتابع عضوی  که اشتراک دو مجموعه را. 

  يابد میتابع عضوی که اجتماع دو مجموعه را. 

  تابع عضوی که عنصری مثلk کند، به طوری که  میج را در آرايه درa[k]  برابر
 .با صفر باشد

 کند میاز مجموعه را حذف  عنصری که تابع عضوی. 

  برد میتابع عضوی که عناصر مجموعه را به عنوان اعداد صحیح به خروجی. 

 کند آيا دو مجموعه برابرند يا خیر تابع عضوی که مشخص می. 
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نمايش داخلی چند . کند میای ايجاد  کلاسی برای چند جملهای که  برنامه .13
ب و يهر جمله حاوی يک ضر. ای از جملات است آرايه  (polynominal) ای جمله

۱وان مثال، چند جمله به عن. يک توان است
x۶  اين . است ۱و توان  ۶دارای ضريب

 : استهای زير  تقابلی دارایکلاس . داردای  توابعی برای دريافت چند جمله برنامه،
  کند میای مجددا تعريف  را برای جمع دو چند جمله+ عملگر. 

  کند میتعريف مجددا ای  را برای تفريق دو چند جمله  –عملگر. 

 ای ديگر تعريف  ای به چند جمله را برای انتساب يک چند جمله نتسابعملگر ا
  .کند می

  کند میای مجددا تعريف  را برای ضرب دو چند جمله* عملگر. 

 کند میمجددا تعريف   ای برای چند جمله== و  -=، =+ هایعملگر. 

 سازی پیاده (x , y , z)را برای نقاط سه بعدی  pointکلاسای که  برنامه .16
 :دشو میدر این کلاس اعمال زیر انجام . کند می

 . دهد میبه اعضای کلاس نسبت  را که مقادير پیش فرض دارديک سازنده * 
که مقادير اعضا را به عنوان پارامتر گرفته به اعضاء تخصیص  ديگری داردسازنده * 
 . دهد می
 . نمايد میکه کلیه نقاط را منفی  دارد negativeمتدی به نام * 
 . کند میرا حساب  (0, 0 ,0)که فاصله از مبدا  دارد normمتدی به نام * 
 . کند میرا چاپ  (x, y , z)که مختصات دارد  printيک متد * 
 .دنک میرا برای اين کلاس مجددا تعريف + +  و = ، +عملگرهای حسابی * 

که دارای امکانات زیر  کند سازی می را پیاده timeکلاسی به نام ای که  برنامه .17
 :است

 .استاعضای کلاس ساعت، دقیقه و ثانیه . ۴
 .رددا را متدهای دستیابی به اعضای کلاس. ۶
 .برد میکه زمان را به جلو  رددا advanceمتدی به نام . ۳
 . دهد میکه زمان جديدی به اعضای کلاس تخصیص  رددا  resetمتدی به نام . ۱
 .کند میرا برای اين کلاس مجددا تعريف   –عملگر. ۰
 . کند میسازی  را برای اين کلاس مجددا پیاده== و = های  عملگر. ۲
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 .کند میچاپ  که محتويات کلاس را دارد printمتدی به نام . 7
 .نمايد میچاپ  pmيا  amکه زمان را به صورت  رددا printAmPmمتدی به نام . 8
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 فصل

6 
 ها  فایل

اطلاعات هر  ،که نام چند فایل را به عنوان نمونه آرگومان پذیرفته ای برنامه .1
برای  argcاز  این برنامه،. دهد ش میها را به ترتیب در صفحه نمای کدام از فایل

 . دنک میایجاد حلقه استفاده 

پذیرید و تمام  میکه نام فایل و یک رشته را به عنوان آرگومان  ای برنامه .8
 . کند میدر خروجی چاپ  هستند،از فایل را که حاوی این رشته  های خط

پذیرد و اعمال زیر را انجام  ن میکه نام فایلی را به عنوان آرگوما ای برنامه .4
 : دهد می
 .شمارد میتعداد خطوط فایل را . 1
 .دهد میم موجود در فایل را نمایش درصد ارقا. 8
 .دهد درصد فضای خالی موجود در فایل را نمایش می. 4
 .دهد درصد حرو  الفباء موجود در فایل را نمایش می. 3

ها را  تمام این فایل ،ذیردپ میکه تعدادی فایل را به عنوان آرگومان  ای برنامه .3
ها را انجام  فایل (merge)این برنامه عمل ادغام  .کند میکپی   bigfileدر فایلی به نام 

  .دهد می

نام فایل و  ،این برنامه. کند میکه فایلی را به چند فایل تقسیم  ای برنامه .6
 ها را به ترتیب به  فایل ،سپس. کند اندازه هر فایل را به عنوان آرگومان دریافت می

file2و file1 کند گذاری می نام. 

محتویات آنها را  ،که نام دو فایل را به عنوان آرگومان پذیرفته ای برنامه .7
... دهد که یک سطر از فایل اول، سطر بعدی از فایل دوم و  یمطوری نمایش 

 .باشد می
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 پیوست
 

 شده در سایت  مسائل حل

 
 را نمهايش آن  ای که شعاع يک دايره را خوانده، محیط، مساحت و قطهر  برنامه  .1

)14159.3(.دهد می ) 

 قطر دايره =  2* شعاع 
 محیط دايره =    *2* شعاع 

 مساحت دايره=  * شعاع *  شعاع

 ۴۵سرعت يک دوچرخه سوار در يک جاده سربالايی، در مدت يک دقیقهه از    .8
ای که شتاب دوچرخهه   برنامه. رسد میمايل در ساعت  ۶.۰مايل در ساعت به 

حسهاب  را ايسهتد   مهی سوار را حساب کرده، و زمهانی کهه دوچرخهه سهوار     
برای حل مساله (. مايل در ساعت فرض شده است ۴۵سرعت اولیه ) نمايد می
 :شود میفرمول زير استفاده از 

tvva if /)(  
a  ،شتابvfسرعت نهايی و ، vi سرعت اولیه . 

. دهند میچهار ماشین مسابقه، در مسافتی به طول يک مايل با يکديگر مسابقه   .4
ای که زمان لازم برای هر ماشین که در زير آمده است را دريافت  برنامه

 و متر بر ثانیه (FPS) مبنای فوت به ثانیه کند و سرعت هر ماشین را بر می
(MPS)  با  ابرفوت و يک کیلومتر بر ۰۶8۵هر مايل برابر . کند میمحاسبه

 . فوت است ۳۶8۶

 دقیقه                       ها ثانیه                                
                                                         ۰۶.8۳                       ۳  
                                                         ۰3.8۳                       ۳ 
                                                         ۵۵.۵۳                       ۱ 
                                                         ۴۲.۶۶                       ۱ 
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مساحت اين ظروف برابر با . ای قصد تولید ظروف فلزی را دارد کارخانه  .3
 شعاع * ۶)به علاوه مساحت جانبی (شعاع * شعاع * )مساحت قاعده 

، (height) ، ارتفاع ظرف(radius)ای که شعاع قاعده  برنامه .(ارتفاع ظرف *
و تعداد ظروف تولیدی  (cost)مربع از سطح ظرف  ارزش هر سانتی متر

(quantity) مت تمام شده هر ظرف و قیمت تمام شده یکند، ق را دريافت می
 .دهد میکل ظروف تولیدی را محاسبه کرده، نمايش 

. خواهیم آن ها را به دلار تبديل کنیم مقداری پول به نیکل و پنی داريم و می  .6
ابتدا پول را به  کار،برای انجام اين . دهد میم ای که اين کار را انجا برنامه

 ، کنیم، يعنی میسنت تبديل 

محاسبه  ۴۵۵خارج قسمت آن را به  ،سپس .پول به سنت=  ۰ *نیکل + پنی  
، ۴۵۵صحیح آن تقسیم باقیمانده   آيد و باقی مانده بدست  تا دلارکرده 

 . دهد میسنتهای باقی را نشان 

را به پوند گرفته، آن را به گرم و کیلوگرم تبديل  ای که وزن يک شیء برنامه  .7
 .کیلوگرم است ۱۰۳۰3۶/۵هر پوند معادل .  دهد میکرده، نمايش 

ای که طول  اگر قلب انسان به طور متوسط در هر ثانیه يک بار بطپد، برنامه  .8
هر ) کند که قلب او چند بار طپیده است میو تعیین  گرفته سال به راعمر 
 (باشد می روز۶۳۲۰.۶۰سال 

ای که طول و عرض زمین مستطیل شکلی را گرفته، سپس، سرعت  برنامه  .7
زمان مورد نیاز برای چمن زدن اين . نمايد میزنی را دريافت  ماشین چمن

 .دهد میزمین را محاسبه کرده، نمايش 

ای که صورت و مخرج دو کسر را گرفته حاصل ضرب، حاصل تقسیم،  برنامه  .3
 ها را مقدار اين حاصل .دهد میکسرها را نمايش  تفريق و حاصل جمع اين

 . نمايد میبه صورت درصد نیز چاپ 

را ( يعنی چند سال پیش)زيسته  میای که نام يک دايناسور و زمانی که  برنامه  .11
 کند میخوانده، اين زمان را بر حسب ماه، روز و ثانیه محاسبه کرده، چاپ 

 (. روز است ۶۰/۳۲۰هر سال )
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و ضلع مثلث قائم الزاويه برابر با داغورت، مجموعه مربعات طبق قضیه فیث  .11
باشد،  ۱و  ۳ای  به عنوان مثال، اگر دو ضلع مثلث قائم الزاويه. مربع وتر است

 (. ۰۶  = ۳۶   + ۱۶)  خواهد بود ۰وتر برابر با 

 : داريم. باشد m>nکه  nو   mبه ازای 
22 nm  =  ضلع اول 

 2 * m * n=   ضلع دوم 
 22 nm   =وتر 

مثلث اين دو ضلع (. m>nبا فرض ) خواند میرا  m, nای که دو مقدار  برنامه
 .کند میو چاپ  کرده وتر را محاسبه سپس،. دنده میفیثاغورت را تشکیل 

حاصل ضرب، تفاضل، ، ای که دو عدد صحیح را خوانده، مجموع برنامه  .18
 . دهد میع مکعبات آن ها را نمايش مجموع مربعات و مجمو

کتر از عدد ورودی چهستند و کو ۳که مضرب  یای که تمام اعداد برنامه  .14
 . دهد میباشند را نمايش  می

نمايد حاصل جمع رقم  میرا خوانده، تعیین   میای که يک عدد سه رق برنامه  .13
استفاده برای مقايسه از عملگر؟ . )رقم سوم برابر رقم دوم است يا خیر+ اول 
 (.شود

هايی  هنگام دويدن تعداد گام. دود میها هنگام ورزش، مسافتی را  فردی صبح  .16
شمارد و سپس، با  میهای دو برداشته است را  که در اولین و آخرين دقیقه

هايی که در طول يک  بدست آوردن میانگین اين دو عدد تعداد متوسط گام
ها و  که  میانگین گام ای برنامه. آورد میدقیقه دويدن برداشته است را بدست 

خواند و مسافت طی شده را به مايل چاپ  میکل زمانی که دويده است را 
 ۰۶8۵فوت است و هر مايل برابر  ۰/۶طول هر قدم اين شخص ) کند می

 (.باشد میفوت 

ای که تعداد صفحات کتابی را خوانده، سپس، ظرفیت يک حافظه را  برنامه  .17
تواند  میاين حافظه چند کتاب را  ،کند میتعیین  خواند و میابايت گبه م

 (. سطر است ۳۵کارکتر و هر صفحه دارای  8۵هر سطر کتاب ) .ذخیره کند

 تعداد کارکترهای کتاب = تعداد صفحات *   8۵ ×۳۵    
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 تعداد کتاب ها=   ۴۵۶۱×۴۵۶۱   × ظرفیت / تعداد کارکترهای کتاب

کند چند بايت  مییگابايت گرفته، تعیین ای را به گ ای که ظرفیت حافظه برنامه  .18
 . و چند بیت است

کند آيا مجموع ارقام  میرا خوانده، تعیین   میيک عدد چهار رق که ای برنامه  .17
 .دوم و سوم برابر حاصل ضرب رقم های اول و چهارم است يا خیر

ای که حقوق کارمند، نوع کسور بیمه و درصد کسر مالیات را دريافت  برنامه  .13
برای محاسبه حقوق . نمايد مید و حقوق خالص کارمند را حساب کن می

 :گردد میخالص به صورت زير عمل 

 مالیات = حقوق * درصد مالیات /۴۵۵
 بیمه = حقوق *   7 /۴۵۵باشد،  ۴اگر نوع کسور 
 بیمه =  حقوق * ۴۵۵/8.۰باشد،  ۶اگر نوع بیمه کسور 
 بیمه = حقوق *  ۴۵۵/۴۵باشد،  ۳اگر نوع کسور

 حقوق خالص = حقوق  -بیمه -لیات ما
 .برای حل اين تمرين از عملگر ؟ استفاده کنید

کند، میزان  میای که تعداد فروش کالا و قیمت کالايی را دريافت  برنامه  .81
 .نمايد میفروش کالا را محاسبه و چاپ 

يک عدد فرد را از ورودی خوانده مجموع سری زير را  nای که  برنامه  .81
 : دهد مینمايش 

  N ....7531 

xدو عدد صحیح را گرفته، با استفاده از عملگر ضرب  x و y ای که  برنامه  .88
y 

 .دهد مینمايش  رده،کرا محاسبه 

زوج باشد، مجموع a اگر ای که سه عدد صحیح را از ورودی خوانده،  برنامه   .84
دد را دهد، وگرنه، مجموع مربعات آن سه ع میرا نمايش مکعبات آن سه عدد 

 . دهد مینمايش 

 0دهد عدد داری رقم  میای که تعدادی عدد را خوانده و تشخیص  برنامه  .83
 .را وارد کند -۴برای خروج از برنامه کاربر بايد . است يا خیر
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 :دهد میای که خروجی زير را نمايش  برنامه  .86

1                   64 
                                                         2                  16 

4                   8 
8                   4 
16                 2 
64                 1 

ای که شماره هزينه تعدادی خانواده را به روز خوانده، هزينه ماهیانه،  برنامه  .87
رين کند کدام خانواده کمت میسپس، تعیین . دهد میسالانه آن ها را نمايش 

برای خروج از برنامه به جای . هزينه وکدام خانواده بیشترين هزينه را دارد
 .شود میوارد  -33شماره خانواده عدد 

ای که عددی را خوانده حاصل ضرب ارقام غیر صفر آن نمايش  برنامه  .88
 .دهد می

ها بزرگتر از  که حاصل ضرب ارقام آن میکه تمام اعداد سه رق ای برنامه  .87
 .دهد میاست را نمايش نصف خودشان 

کارمند را  nرا از ورودی خوانده، سپس، ساعات اضافه کار  nای که  برنامه  .83
 نمايد میخواند و سه کارمندی که کمترين اضافه کار را دارند، چاپ  می

 (.بدون استفاده از آرايه و مرتب کردن)

الانه میزان سود س. دهد میبیمه گذاران خود سود سالانه به يک شرکت بیمه،   .41
ای که سرمايه بیمه  برنامه. باشد میمیزان سرمايه گذاری شده % ۰/۱برابر با 

سال مختلف حساب  8کند و سود بیمه گذار را برای  میگذار را دريافت 
بدون پرداخت سود به بیمه گذار، يعنی، سود به سرمايه سالانه )  نمايد می

 .دهد مینمايش  سال، 8در پايان  سرمايه بیمه گذار را(. گردد اضافه

ای که سن و جنسیت تعدادی افراد را خوانده، تعداد و درصد مردانی  برنامه  .41
اگر . دهد میکند و نمايش  میرا محاسبه است  ۶۵تا  ۴8که سن آنها بین 

برای خاتمه برنامه به جای )وارد گرديد، اين فرد، مرد است   mاي Mت سیجن
 (.شود میوارد  -۴سن 

های زير  استفاده  نرخ از  ، برای مکالمات راه دورشرکت مخابرات ايران  .48
 : کند می
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  محاسبه % ۰۵شود، نرخ مکالمه  میصبح انجام  8تا  ۶۳تمام مکالماتی که بین
 .شود می

 7۰شود، نرخ مکالمه  انجام( 7روز )رای مکالماتی که در روزهای تعطیل ب %
 .شود میمحاسبه 

 ر کامل حساب شودبرای بقیه ساعات روزهای ديگر مکالمه به طو . 

 باشد میريال  ۱۲خ هر پالس رن . 

  گیرد میمالیات تعلق % ۱به کلیه مکالمات. 

 ۶۳از صفر تا )ای که برای تعدادی مشترک، ساعات شروع مکالمه  برنامه
کند، مبلغ  می، تعداد پالس های مکالمه، روز انجام مکالمه را دريافت (ساعت

مجموع مالیات و مجموع مبلغ خالص ناخالص مکالمه، مالیات، مبلغ خالص، 
را  -33برای خاتمه کار به جای ساعت شروع ) .دهد می را محاسبه و نمايش

 (.نمايد وارد 
نرخ هر متر مکعب آب با توجه به نوع مصرف از قبیل مصارف خانگی،   .44

ای که میزان مصرف آب به متر مکعب و  برنامه .کند میتجاری يا صنعتی فرق 
گرفته مبلغ قبض آب آنها را محاسبه و چاپ را مشترک نوع مصرف تعدادی 

 : نمايد میای محاسبه مصرف قبض آب به روش زير عمل رب. کند می

 اگر نوع مصرف حرف H متر مکعب  ۴۵۵، به ازای هر (مصرف خانگی) باشد
 . شود میريال دريافت  ۰۵۵مصرف 

  اگر نوع مصرف حرفI به  ،(مصرف صنعتی تا چهارمیلیون متر مکعب) باشد
 و به ازای هر متر مکعب بیش از آنريال  7۰۵متر مکعب آب،  ۴۵۵۵ ازای هر

 .به مبلغ قبض اضافه خواهد شد  0/00025

  اگر نوع مصرفf در صورتی مصرف آب تا دو  ،(مصرف تجاری)  باشد
ريال و به ازای هر  ۲۵۵متر مکعب  ۴۰۵به ازای هر باشد، میلیون متر مکعب 

 .به مبلغ قبض اضافه خواهد شد ۵۵۵۵۱/۵یلیون متر مکعب بیش از دو م

  نمايد میبرای خاتمه برنامه کاربر به جای مصرف آب، عدد منفی وارد. 

را نیز از ورودی  k (kعدد را خوانده، تعداد تکرار عدد  nای که  برنامه .43
 .دهد میرا نمايش  k، مکان اولین وقوع و آخرين وقوع (بخواند
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را از ورودی  ۶۵تا  ۵امتحانی دانشجو بین ای که تعدادی نمره  برنامه  .46
سپس، (. يابد میوارد نمايد، برنامه خاتمه  راگر کاربر نمره زير صف)خواند  می

و معمولی  ،بر اساس جدول زير تعداد و درصد دانشجويان ممتاز، خوب
 :دهد میضعیف را نمايش 

 نوع دانشجو نمره
 ممتاز ۶۵تا  ۴8
 خوب ۴8تا  ۴۰
 یمعمول ۴۰تا  ۴۶

 ضعیف ۴۶زير 

کند که مجموع ارقام آن ها  میرا چاپ  میای که تمام اعداد چهار رق برنامه  .47
 .عدد فرد است

دهد که حاصل ضرب ارقام  میرا نمايش   میای که تمام اعداد چهار رق برنامه  .48
کتر چهای اعداد کو عددی تام است، که مجموع مضرب)ها عدد تام است  آن

 .(اشدب میاز خودش برابر خودش 

 . شمارد میرا  میرق اعداد چهار لای که تعداد صفرهای ک برنامه  .47

ای که سه عدد را خوانده، اعداد بین اعداد اول و دوم که مجموع ارقام  برنامه  .43
، ۰به عنوان مثال، اگر کاربر . دهد میها برابر عدد سوم باشد را نمايش  آن

که مجموع ارقام  ۴۵۵۵تا  ۰ز را وارد کند، برنامه بايد تمام اعداد ا ۴۰و  ۴۵۵۵
 .دهد باشد را نمايش  ۴۰ها برابر  آن

ای که دو عدد را خوانده، اعداد اولی که بین اين دو عدد قرار دارند را  برنامه  .31
 .دهد مینمايش 

 :گرداند میرا خوانده، حاصل عبارت زير را بر  x , yتابع بازگشتی که   .31

 .  F(x, y) = x – y باشند کوچکتر از صفر yيا   xاگر 
ای که از  برنامه  F(x ,  y) = F (x-1, y) + f (x, y-1).در غیر اين  صورت 

 . کند میاين تابع بازگشتی استفاده 
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کتر از آن را چاپ چکو 3را خوانده، تمام اعداد مضرب  nتابع بازگشتی که   .38
 . نمايد میای که از اين تابع استفاده  برنامه .کند می

کند و تمام اعداد فرد  میعدد را به عنوان پارامتر دريافت  تابع بازکشتی که دو  .34
 . نمايد میای که از اين تابع استفاده  برنامه. نمايد میبین دو عدد را چاپ 

. نمايد میدرصد اضافه  xای را در نظر دارد به حقوق کارمندانش  موسسه  .33
 تابعی که ضريب افزايش حقوق و حقوق کارمندانش را به عنوان پارامتر

 nای که برای  برنامه. گرداند میسپس، حقوق جديد را بر  .کند میدريافت 
 .کند میکارمند از اين تابع استفاده 

. گرداند میرا بر ( ۵يا  -، +)تابعی که يک عدد را گرفته، علامت عدد   .36
 . کند میتابع استفاده  نای از اي برنامه

اول بین اين دو عدد  کند چند عدد میتابعی که دو عدد را گرفته و تعیین   .37
ای که از اين توابع  برنامه. تابعی برای تعیین عدد اول داردبرنامه، . دنوجود دار

 . کند میاستفاده 

. کند میمحاسبه را تابعی که تاثیر نیروی جاذبه بر اجسام در حال سقوط   .38
و اين تاثیر را محاسبه و ( برحسب ثانیه) ای که زمان را دريافت کرده برنامه
اين برنامه بايد ارتفاع شی سقوط کننده در هر ثانیه را نمايش . کند میچاپ 

 . دهد می

 2
2

1
 g= فاصله 

 ارتفاع=  فاصله  و  t =    ،80665.9gزمان     

را خوانده تمام حروف الفبايی رشته را به  kای که يک رشته و عدد  برنامه  .37
 : دهد میايش صورت زير رمز کرده نم

۶۲mod  (k  +حرف اصلی = )حرف رمزه شدن 

mod است ۶۲، باقی مانده تقسیم صحیح به. 

را خوانده متن ساده را به روش زير  kای که متن رمز شده و عدد  برنامه  .33
 : آورد میبدست 

 : کند میحروف الفبايی را به صورت زير رمزگشايی  تمام
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Mod 26  (k  - حرف رمز شده)  =دهحرف سا 

تابعی برای )دهد  میای که تعدادی عدد را خوانده در آرايه قرار  برنامه  .61
، مجموع اعداد اول بین اين اعداد را (خواندن اعداد و قراردادن در آرايه

و تابعی اعدادی که بزرگتر از ( تابعی برای محاسبه اعداد اول) کند میمحاسبه 
 .کند میمجموع اعداد اول هستند را چاپ 

تولید کرده در آرايه اول قرار  ۱۵تا  ۴عدد تصادفی بین  ۴۵ای که  برنامه  .61
دوم تولید نموده، در آرايه  ۰۵تا  ۴عدد تصادفی ديگر بین  ۴۵سپس، . دهد می

در پايان عناصری که در آرايه اول هستند و در آرايه دوم وجود . دهد میقرار 
 . دهد میيعنی، تفاضل دو آرايه را نمايش . کند میندارد را چاپ 

 8تا  ۵عنصری را خوانده، سپس، عددی بین  ۴۵ای که عناصر آرايه  برنامه  .68
 چرخش، به سمت چپ خوانده شدهگرفته، عناصر آرايه را به تعداد عدد 

عنصر آرايه، تابعی  ۴۵تابعی برای خواندن امه، نبر . )نمايد میدهد و چاپ  می
 (. ددارآرايه و تابعی برای چاپ آرايه ( رخشچ)برای گردش 

ای که يک رشته را خوانده، تمام کلمات دو حرفی رشته را حذف کرده  برنامه  .64
 . دهد میآن را نمايش 

ها را در آرايه  خواند، حاصلضرب آن میعنصری را  ۴۰ای که دو آرايه  برنامه  .63
 تابعی برای خواندن آرايه، تابعی برای ضرب دوبرنامه، ) دهد میسوم قرار 

 .(دارد ها آرايه آرايه و تابعی برای چاپ

حرفی، دو حرفهی، سهه   رشته را خوانده، تعداد کلمات يک  ای که يک برنامه  .66
 .شمارد میحرفی، چهارحرفی و غیره را 

کند که  میای که يک عدد صحیح مثبت را از ورودی خوانده، مشخص  برنامه  .67
عدد يک رقمی، دو رقمی، سه رقمی، چهاررقمی، پنج رقمی، شش رقمی، 

 . بیش از هفت رقم است هفت رقمی، يا

بخش پذيرند را  ۳و  ۶که بر  میای که يک عدد صحیح را خوانده ارقا برنامه  .68
 . دهد مینمايش 
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عدد اول را به  ،ای که دو عدد صحیح مثبت را خوانده، با روش جمع برنامه  .67
 . رساند میتوان عدد دوم 

ان عدد دوم ای که دو عدد را خوانده با روش ضرب عدد اول را به تو برنامه  .63
 . رساند می

کند چه عددی بیش از  میعدد را از ورودی خوانده، تعیین  ۴۵ای که  برنامه  .71
 . همه تکرار شده است

نمايش  رادهد و عناصری  میای قرار  عدد را خوانده در آرايه ۴۵ای که  برنامه  .71
 .که از میانگین کمتر هستنددهد  می

ن را گشتی مجموع ارقام  آای که عدد را خوانده، به روش باز برنامه  .78
 . گرداند میبر

بازگشتی حاصل ضرب ارقام آن را ای که عددی را خوانده، به روش  برنامه  .74
 . گرداند میبر

ای که عددی را خوانده، به روش بازگشتی حاصل ضرب اعداد  برنامه  .73
 .دهد میکوچکتر مساوی آن عدد را نمايش  ۳مضرب 

باشد،   Alpha ضلع زاويه بین اين دواز مثلث و  (B , C)اگر طول دو ضلع   .76
 : توانیم طول ضلع سوم را به صورت زير بدست آوريم می

)(***2222 AlphaCosCBCBA  
کند و نمايش  میرا محاسبه  Aرا خوانده ضلع  Alphaو  B  ،Cای که  برنامه

 . دهد می

ای که زمان پرواز يک موشک را محاسبه کرده و ارتفاع آن را وقتی که  برنامه  .77
، (distance)در اين برنامه فاصله . کند میرسد، اندازه گیری  میبالای هدف 

و ارتفاع  (time)خواند زمان  میرا  (Velocity)و سرعت  g (theta)زاويه 
(height)   برای انجام اين کار از فرمول . دهد میکند و نمايش  میرا محاسبه

 :شود میزير استفاده 
 g = 32.17   (شدت جاذبه)

(Cos(g)  ×سرعت/ )  زمان = فاصله 
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 ارتفاع = سرعت ×  Cos(g)×  زمان - (شدت جاذبه  ×مجذور زمان ) /۶

در هنگام خريد . هنگام خريد خانه عوامل مختلفی را بايد در نظر گرفت  .78
شود و نرخ  میخانه، میزان هزينه تقريبی سوختی که برای يک سال مصرف 

های از قبیل قیمت خانه، هزينه  که داده ای برنامه. اند مالیات سالانه داده شده
ساله  ۴۵هزينه   اين برنامه .کند میسوخت سالانه و مالیات سالانه را دريافت 

 -333زمانی که کاربر به جای قیمت خانه برنامه تا . کند میخانه را محاسبه 
 .يابد ادامه میوارد کند، 

 rيا  Rارکتر برابر ای که دو عدد، سپس يک کارکتر را خوانده، اگر ک برنامه .77
را  tيا  Tچنانچه کاربر  .کند میباشد، مساحت مستطیل را با يک تابع محاسبه 

محاسبه  ،نصف قاعده* ارتفاع  فرمول بارا وارد نمايد، مساحت مثلث 
 . دهد میدر نهايت مساحت مستطیل و يا مثلث را نمايش . نمايد می

اضافه  درصد 7تومان،  7۵۵۵۵۵فرض کنید، اساتید دارای حقوق کمتر از   .73
 ۱تومان  ۵۵۵/۵۵۵/۴تومان تا  7۵۵۵۵۵گیرند، ولی اساتید بین  میحقوق 

گیرند، تابعی  میدرصد اضافه حقوق  ۳بیشتر  حقوق درصد و اساتید با 
ای که حقوق اساتید  برنامه. بنويسید که اضافه حقوق کارمند را محاسبه نمايد

 . کند میمحاسبه د را تیرا خوانده اضافه حقوق و حقوق اسا

 : توان محاسبه کرد میريشه دوم يک عدد را با تکرار محاسبات فرمول زير   .81

)/(5.0 LGNLGNG  
NG تخمین بعدی و ،LG توابعی که دارای سه پارامتر . است فعلی، تخمین

باشد، پارامتر اول، يک عدد حقیقی، پارامتر دوم، مقدار تخمینی ريشه دوم اين 
 . ر سوم، مقدار خروجی عدد محاسبه شده استعدد و پارامت

محاسبه  LGو  NG ضلاسپس تف. گردد میمحاسبه  NGدر اين تابع، مقدار 
در غیر اين . يابد میخاتمه تابع شود، اگر اين تفاضل برابر صفر گردد، کار  می

. يابد میگیرد و اين محاسبات ادامه  میقرار  NGدر  LGمقدار  ،صورت
برای . کند میعدد را خوانده ريشه دوم آن را محاسبه  یدای که تعدا برنامه

 . خاتمه برنامه به جای عدد مقدار منفی وارد شود
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دی مستطیل تقسیم توان آن را به تعدا می fبرای محاسبه، مساحت زير منحنی   .81
ها را با ههم جمهع کهرده تها مسهاحت مسهتطیل        مستطیلکرده سپس مساحت 

در ( آنعهرض  ) wرابر با حاصل ضرب مساحت هر مستطیل ب. محاسبه گردد
سپس مساحت  مستطیلی که . است( مقدار در نقطه میانی مستطیل)مقدار تابع 

*)/(باشد، برابر با  X1نقطه انتهايی سمت چپ آن  1 swXfW  باشهد  می .
],[اگر بازه  ba  را بهn زير مشخص به صورت  قسمت تقسیم کنیم، مساحت

 : گردد میمحاسبه  زير

)2/*(*
1

0

wwiafw
n

i






 مساحت= 

nabwدر اين برنامه،  /)(  اولین مستطیل در . استx=a ،  دومین
 مستطیل

 x = a + w مستطیل ، سومین….,x= a + 2 * w ای که  برنامهa , b  را خوانده
 :کند میمساحت منحنی زير را محاسبه 

423)( 2  xxxF 
 A , Bکه حاصل تقسیم دو عدد صحیح  Divide (A,B)تابع بازگشتی برنامه   .88

 .کند میای که از اين تابع استفاده  سپس برنامه. آورد میرا بدست 

را بدست  (دو عدد صحیح مثبت ) M , Nتابع بازگشتی که حاصل ضرب   .84
عمل در اين تابع از ) .کند میای که از اين تابع استفاده  سپس، برنامه. آورد

 (شود میجمع استفاده 

جاهای خالی و  کلیهاز تابعی خوانده با استفاده  را ای که يک رشته برنامه  .83
 . دهد میکند و رشته را نمايش  میرشته را حذف  ('n\')خطوط جديد

که توان دوم مجموع دو عدد حاصل از  میای که کلیه اعداد چهار رق برنامه  .86
ها با خود آن عدد برابر  چپ آن دو رقم سمت راست آنها با دو رقم سمت

 . است ۳۵۶۰( = ۳۵+۶۰)۶ ،به عنوان مثال. است

تا عدد خوانده شده را نمايش  ۴ابه را از حجفت اعداد مت میای که تما برنامه  .87
های هر يک  ابه گويند اگر مجموع مقسوم علیهحدو عدد صحیح را مت. دهد می

 ۶۵های  مثال، مقسوم علیه به عنوان. به جز خود عدد با عدد دوم برابر باشد
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که  ۴، ۶، ۱، ۰، ۴۵، ۶۶، ۱۱، ۴۴۵،۰۰: کوچکتر هستند عبارتنداز ۶۶۵که از 
 ۶8۱نیز که کوچکتر از  ۶8۱های  شود مقسوم علیه می ۶۶۵ها عدد  مجموع آن

پس اين دو . است ۶۱8که مجموع آنها  ۴، ۶، ۱، 7۴، ۴۱۶باشند، برابر است با 
 .ابه هستندحعدد مت

غربال . صحیح اول است که بر خودش و يک بخش پذير باشديک عدد   .88
ای در نظر  رايهآدر اين روش، عدد اول اراتوتسن روشی را برای تعیین 

 : دهد میگیرد و اعمال زير را بر روی آن انجام  می

 . دهد میقرار  ۴مقدار اولیه همه عناصر آرايه را برابر  .۴

هر بار که عنصری با مقدار . (حتماً اول است ۴انديس ) ۶ سبا شروع از اندي .۶
های  انديس) باشد ۶مضربی از ان ش شود، بقیه عناصری که انديس میيافت  ۴
، همه عناصر ۳های  برای انديس. دهد میرا برابر صفر قرار ...( و ۴۵، 8، ۲، ۱

....( و ۴۰، ۴۶، 3، ۲های  انديس)  است ۳ان مضربی از ش سکه اندي ۳بعد از 
  .يابد میهمین ترتیب اين روند ادامه  به. گیرد میصفر قرار 

 . شان اولند های هستند انديس يکدر پايان عناصری که هنوز  .۳
را بدست  333تا  ۴تايی، اعداد اول  ۴۵۵۵ای که با استفاده از يک آرايه  برنامه

 .دهد میو نمايش آورده  

ین کند، در اين بازی کاربر عددی ب میرا شبیه سازی ای که يک بازی  برنامه  .87
که توسط کامپیوتر به طورتصادفی تولید شده است را حدس  ۴۵۵۵تا  ۴

کند يکی از سه پیام زير نمايش  میهر بار که کاربر عددی را وارد . زند می
 : شود میداده 

 . ، در صورت بزرگتر بودن عدد حدس زده شدهToo Highپیام  .۴
 .، در صورت کوچکتر بودن عدد حدس زده شدهToo Lowپیام  .۶

 .زده شدهحدس عدد، در صورت صحیح بودن Correctپیام  .۳

 .کند میای که کتابخانه شخصی را به صورت کامپیوتری اداره  برنامه  .83

ام ن. ۶   نام کتاب. ۴: گیرد عبارتند از میقرار کتابخانه اطلاعاتی که در فايل  
     موضوع کتاب . ۰   قیمت کتاب . ۱   تاريخ خريد. ۳    نويسنده يا مترجم

 شماره يا کد کتاب . ۲
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 : دهد عبارت اند از میگزارش هايی که برنامه 
 مشخصات کلیه کتاب ها  .1
 جستجو بر اساس موضوع کتاب  .8

 جستجو بر اساس نام نويسنده يا نام کتاب  .4

 .اند هايی که در تاريخ خاصی خريداری شده کتاب .3

 جستجو بر اساس کد کتاب  .6

 های خريداری شده های کل کتاب هزينه .7

هدف اين ) کند میمقابل کامپیوتر بازی  يک کاربر در  Taxman بازی در  .71
 ۱۵تا  ۴در اين بازی، کاربر يک عدد بین  .(بازی کسب بالاترين امتیاز است

يعنی، قبلا استفاده نشده ) اگر اين عدد در دسترس باشد. کند میرا انتخاب 
عدد ، کاربر به اندازه (عدد انتخاب شده نباشد های باشد و مقسوم علیه

های عدد وارد شده امتیاز  انتخاب شده و  کامپیوتر به اندازه مقسوم علیه
. همواره بايد عددی را انتخاب کند که دارای مقسوم علیه باشد ربرکا. گیرد می

های آن از دسترس خارج  پس از انتخاب عدد آن عدد و مقسوم علیه
شده توسط ندر پايان به اندازه مجموع تمام اعداد درخواست . گردند می

 . گیرد میکامپیوتر امتیاز  ،کاربر

را انتخاب  ۲اگرکاربر عدد  .شود میانجام  ۲تا  ۴ اعداد فرض کنید، بازی با 
به امتیاز کامپیوتر اضافه  ۳، ۶، ۴های آن يعنی،  کند، مجموع مقسوم علیه

از  ۶و ۴، يعنی ۱های  هستند که مقسوم علیه ۰و ۱بقیه اعداد يعنی . گردد می
در . مقسوم علیه ديگری ندارد ۴جزء خودش و  ۰اند و  عه حذف شدهمجمو

 ۰برای برنده شدن بايد ابتدا عدد  اربرک. شود میبرنده  ۲بر  ۴۰نتیجه کامپیوتر 
در آن . را برگزيند ۲و سپس عدد  ۱را انتخاب کند و به دنبال آن اعداد 

ه نام در اين برنامه کلاسی ب. برنده خواهد شد 7بر  ۴۰صورت کاربر 
Taxman طراحی کنید که دارای اعضای زير باشد: 

  امتیاز کاربر و کامپیوتر 

  عدد ورودی 

  خواند میتابعی عضوی که عدد ورودی.  

 گرداند میتابعی عضوی که عدد ورودی را بر. 
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 گرداند میهای در دسترس را بر مقسوم علیه عتابع عضوی که مجمو. 

  کند میرا محاسبه تابع عضوی که امتیاز کاربر و کامپیوتر. 

  را به امتیاز کامپیوتر ( شدهنانتخاب )تابع عضوی که مجموع اعداد باقی مانده
 .کند میاضافه 

 ۴ای که امتیاز کاربر و کامپیوتر را برار صفر قرار داده تمام اعداد  تابع سازنده 
برای دردسترس  قرار دادن اعداد از آرايه ) دهد میرا در دسترس قرار  ۱۵تا 

مربوط به آن عدد در مقدارد، ناگر اعداد در دسترس نباش. ده شده استاستفا
 .(گردد میانديس آرايه برابر صفر 

. (مسله برج هانوی) داريم Aو تعدادی ديسک روی میله  Cو A ،Bسه میله   .71
به . انتقال دهیم Cبه  Bو با کمک میله  Aها  را از  می خواهیم اين ديسک

برنامه  .بر روی کوچکتر قرار نگیرد گتررنحوی که هیچ گاه ديسک بز
فرض کنید بازی را شروع  .کند سازی می بازگشتی که اين بازی را پیاده

 :ايم ايد و بعد از انجام يک سری جابجايی به وضعیت زير رسیده کرده

 
 .جابجا کرده باشیم Bديسک را به  n-1يعنی 

 :ه صورت زير استببا اين فرض بقیه مراحل 

 .منتقل کن C ام را بهnديسک 

  .جابجا کن Cبه  Bديسک میله را از 
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 کند از يک مبنا دريافت کرده به مبنای ديگر تبديل میرا ای که مقداری  برنامه  .78
 (.باشند ۴۲تا  ۶توانند بین  میمبناها )

توسهط تهابعی بازگشهتی     عنصری را خوانهده  ۴۵ای  ای که عناصر آرايه برنامه  .74
 .کند اند و چاپ میگرد مجموع عناصر آرايه را بر می

m ،را خوانهده، توسهط تهابع بازگشهتی     m , nای کهه   برنامه  .73

nC   ،را برگردانهده
m. دهد نمايش می

nC شود به صورت زير محاسبه می: 

 
 m = n              ۴يا  m = 0اگر           
m = 1                       =                           nاگر             m

nC 

در غیر اين صورت             



















 

1

11

m

n

m

n 

شود را  ای که مغلوب يک عدد که توسط تابع بازگشتی برگردانده می برنامه  .76
 . دهد نمايش می

 .دهد سطر مثلث پاسکال را نمايش می ۴۲ای که توسط تابع بازگشتی،  برنامه  .77

را محاسبه  A(m , n)را خوانده توسط يک تابع بازگشتی  n , mای که  برنامه  .78
 : شود به صورت زير محاسبه می  A(m , n)دهد  نمايش می کند و می

 
 n+1      باشد     m = 0اگر 

 A(m-1,1)         =A(m,n)                     باشد    n = 0اگر 

 A(m-1 , A(m , n-1))     صورت در غیر اين 

کند و  را محاسبه می nجذر  eرا خوانده با تقريب n و  a ، eای که برنامه  .77
از تابع  nبرای محاسبه جذر (. است n، عددی نزديک به a) دهد نمايش می

 :کند بازگشتی به صورت زير استفاده می
ena         اگر 2

     a = 0      

       ),,( eanroot 

,( صورت در غیر اين
2

,(
2

e
a

na
nroot

  
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توان با مجموع اعداد  کند يک عدد را به چند روش می ای که تعیین می برنامه  .73
برای اين منظور از تابع بازگشتی زير استفاده . کوچکتر از خودش نوشت

  :کند می

 
 ۴                       باشد m = 1 يا  n = 1اگر 
 = Q(m, n)                 Q(m, n)              باشد           m < nاگر 

             Q(m, m-1)+1باشد    m = nاگر 
 Q(m, n-1) + Q (m-n, n)باشد  m > nاگر 
 

...را خوانده مقدار  nای که  برنامه  .31 nnn  1010را تا دقت  
 .دده نمايش می کند ومحاسبه 

چیند که هیچ يک از آنها  وزير را در صفحه شطرنج طوری می 8ای که  برنامه  .31
 . ديگری را تهديد نکند

 . دهد عنصر به سمت راست شیفت می mای را  ای که عناصر آرايه برنامه   .38

NNکند آيا نقطه زين اسبی در ماتريس  ای که تعیین می برنامه  .34   وجود دارد
سطری ماکزيمم باشد و در  گويند که زین اسبیعنصری در ماتريس  .يا خیر

 .در ستون قرار گرفته در آن سطر، مینیمم است

اين . دهد گرداند و نمايش می تابع بازگشتی که ترکیبات يک مجموعه را برمی  .33
، تعداد (مجموعه)شروع آرايه : تابع دارای سه پارامتر است که عبارتند از

ای که تعداد  برنامه ،سپس. باشد یبات مجموعه میعناصر مجموعه و ترک
به عنوان مثال، مجموعه  .دهد ترکیبات مجموعه را نمايش می CBA را در  ,,

 :های زير را داريم برای اين مجموعه حالت. نظر بگیريد

 ,...,,,,,,, ACCACBABCABBABAAACAAbAAA 
به . دهد ايش میسطر مثلث پاسکال را نم N+1را خوانده،  Nای که  برنامه  .36

 :دهد برابر سه باشد، خروجی زير را نمايش می nاگر  ،عنوان مثال

    ۴    
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              ۴            ۴ 
۴   ۶ ۴ 

۴    ۳ ۳ ۴ 

را نمايش آن عدد  انگلیسیرا خوانده معادل   رقمی ۱ای که عددی  برنامه  .37
 :شود به صورت زير نمايش داده می ۴۲۶۰عدد  به عنوان مثال،. دهد می

One thouseand six handared twenty five 
يک شرکت هواپیمايی قصد دارد، سیستم ذخیره و فروش بلیط را کامپیوتری   .38

 ۱۵تعداد صندلی ) دهد بلیط مراحل زيرا را انجام می رزروبرنامه سیستم . کند
برای غیر  ۱۵تا  ۶۴ها و از  برای سیگاری ۶۵تا  ۴باشد که شماره  می

تا  ۴شماره پرواز از  ۴۵در ضمن حداکثر . شود ر نظر گرفته میها د سیگاری
 :  (داريم ۴۵

های  ستون در نظر گرفته شده که ستون ۴۵سطر و  ۱۵آرايه دو بعدی با . الف
 .کند را تعیین می ۴۵تا  ۴شماره پروازهای  3تا  ۵

وشماره پرواز را (( ۵) ، غیرسیگاری(۴)سیگاری)شماره مسافر، نوع مسافر: ب
 .نمايد کند سپس بلیط را رزرو می افت میدري
با توجه و شماره پرواز، به آن شماره پرواز اگر نوع مسافر سیگاری باشد، : ج

در صورت پربودن بخش . دهد صیص میخدر بخش سیگاری صندلی ت
ها پذيرفته شود  کند آيا در بخش غیر سیگاری ها از مشتری سوال می سیگاری

 .يا خیر و برعکس
 .يابد سافر به شماره صندلی در آرايه تخصیص میشماره م: د

به عنوان مثال،  .کند ای که فاکتوريل اعداد بزرگ را محاسبه می برنامه  .37
جا  Doubleدر يک نوع اولیه  حاصل آن کند که را محاسبه می ۶۵فاکتوريل 

 .شود نمی

ر يای که حرکت موش را در يک فضای دو بعدی به صورت ز برنامه  .33
 . کند سازی می شبیه



  C++ائل مس       18

 
 کند  به سمت جلو حرکت می ،ای که يک بود هر خانه( ۴
 .کند صفر بود، به سمت پائین حرکت میکه ای  هر خانه( ۶

  را به های يک ماتريس را گرفته مقادير ای که تعداد سطرها و ستون برنامه .111
 :کند می صورت زير پر

 . دهد تا تعداد سطرها را در ستون اول قرار می ۴عدد . ۴
از پائین به  ۶تعداد سطرها را در ستون *  ۶تا    ۴+ د تعداد سطرها  عد. ۶

 .دهد بالا قرار می
قرار  ۳را در ستون   ۳* تا تعداد سطرها   ۶* تعداد سطرها + ۴عدد . ۳

 . دهد می
. وارد کند ۱و  ۳به عنوان مثال، اگر کاربرد . دهد اين روند را ادامه می. ۱

 :دماتريس زير را ايجاد خواهد کر
      3 8 ۴ 
      ۴۵ 7 ۶ 
      ۴۴ ۲ ۳ 
      ۴۶ ۰ ۱ 

 :دهد ای که خروجی زير را نمايش می برنامه  .111
       ۴     

۴ ۶ ۴ 
۴ ۶ ۳ ۶ ۴ 

۴ ۶ ۳ ۱ ۳ ۶ ۴ 
۴ ۶ ۳ ۱ ۰ ۱ ۳ ۶ ۴ 

۴ ۶ ۳ ۱ ۳ ۶ ۴ 
۴ ۶ ۳ ۶ ۴ 

۴ ۶ ۴ 
۴ 
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هر يک از بازيکنان . ود داردجيت ورچوب کب 7در يک بازی دو نفرک  .118
بازيکنی . يت را بردارندرچوب کب ۳يا حداکثر  ۶، ۴د در نوبت خود توانن یم

اين بازی را  که یا برنامه. دارد بازنده است که آخرين چوب کبريت را بر می
خوانده را ها  ابتدا تعداد چوب کبريت ،اين برنامه .کند بین دو بازيکن اجرا می

 .دهد نمايش میرا مانده  های باقی چوب کبريت و تعداد

، ۴ اعداد نمايد که کند تعیین می پرتاب میبار  ۶۵۵ای که يک تاس را  برنامه  .114
 . چند بار تکرار شده اند ۲و  ۰، ۱، ۳، ۶

را وارد کند، پیام  Dيا  Cو  A  ، Bکه اگر کاربر هر يک از حروف  ای برنامه  .113
Big Character اگر کاربر يکی از حروف . دهد را نمايش میa ،b ،c  ياd  را

اگر کاربر يکی از  ،ولی. را نمايش خواهد داد Little Characterکند وارد 
 .دهد را نمايش می A figurelپیام  ،را وارد نمايد ۱يا  ۳، ۴،۶کارکترهای 
 orهدف از اين برنامه ) دهد را نمايش می  Unknown Characterوگرنه پیام 

 (. است switchکردن گزينه ها در دستور 

ت فعلی اسب را در صفحه شطرنج خوانده با استفاده از ای که موقعی برنامه  .116
 .کند تواند حرکت نمايد را چاپ می هايی که اسب می يک تابع مکان

را بر  bبر  aمانده تقسیم صحیح  که با استفاده از تابع برگشتی باقی ای برنامه  .117
 .نمايد و سپس چاپ می  (a % b)گرداند  می

هدف ) دهد آن را نمايش می انگلیسی که يک عدد خوانده معادل ای برنامه  .118
 ( .لاتین استحروف اين برنامه خواندن يک عدد بزرگ و تبديل آن به 

البته ) دهد ای که يک عدد را خوانده معادل فارسی آن را نمايش می برنامه  .117
 (.توانید مقادير آرايه را به فارسی تبديل کنید می
 hازای به  .کند میمحاسبه  x0ه را در نقط          ای که مشتق تابع برنامه  .113

 :توان نوشت کوچک می

 
با فرمول زير محاسبه   xدر نقطه   xsinx+1 مشتق دوم تابعای که  برنامه .111

 .کند می
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بازه برای اين منظور،  .کند میرا محاسبه    برنامه ای که حاصل                .111
[a,b]  را به نقاط متساوی الفاصلهxi جموع مساحت مو  کنیم تقسیم می

بیان شده می تواند تقريبی از انتگرال  زير در شکل  های تشکیل شده ذوزنقه
 :باشد
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  تابکشده در  مسائل حلنمونه  

 17با مدت بازپرداخت % 16ریال وام با بهره  11111111ک نکنید بخواهید از بافرض  .1

 :شود ماهه دریافت کنید، بهره وام به صورت زیر محاسبه می

مبلغ پرداختنی وام + تعداد اقساط ×نرخ بهره   =11111111×17×1/  16  =8861111
بهره وام =

 

                           
18                                       18 

ريال نیاز ۴۵۵۵۵۵۵۵۵حال چنانچه متقاضی . گردد ريال به متقاضی پرداخت می(۴۶۶۰۵۵۵۵)مبلغ بهره 

ای که مبلغ مورد نیاز متقاضی، تعداد اقساط و  برنامه. پرداخت شود داشته باشد، چقدر وام بايد به او

متقاضی پرداخت شود و قسط هر ماه را چاپ  که بايد به  میکند، سپس وا مبلغ بهره را دريافت می

 : کند می

 :گردد میی به صورت زير محاسبه نمبلغ وام پرداخت: توضیح

مبلغ وام پرداختی× تعداد اقساط ×درصد نرخ بهره = مبلغ متقاضی
  مبلغ وام پرداختی – مبلغ بهره وام= مبلغ متقاضی = مبلغ وام پرداختی –

                               18 
  18×مبلغ وام  –مبلغ وام  ×تعداد اقساط × درصد نرخ بهره =  18×متقاضی مبلغ = مبلغ کل وام      = 18× مبلغ متقاضی                

  (18 –تعداد اقساط × نرخ بهره )           

 .يابد میبرنامه تا هر زمان که کاربر بخواهد ادامه  : تذکر

 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

{ 

  float m,s,k,tedad,p; 

  char ansi; 

  clrscr(); 

  for(;;) 

  { 

   cout << "Please enter m,tedad and s:"; 

   cin >> m >> tedad >> s; 

   k=12*m/(12-tedad*s/100); 

   p=k/tedad; 

   cout << "\nk=" << k << "\t p=" << p; 

   cout << "\nDo you want to continue(y/n):"; 

   cin >> ansi; 

   if (ansi=='n') break; 

  } 

 return 0; 

} 

 هد  متغیر

m 

s 
k 
tedad 

p 

ansi 

 مبلغ موردنیاز متقاضی
 نرخ بهره

 پرداختی کل وام
 تعداد اقساط

 پرداختی هر قسط
 شرط ادامه
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 :خروجی برنامه
Please enter m, tedad, s: 1000000   8    15 

K=  12903226.625   p = 716845.875 

Do you want to continue (y/n): y 

Please enter m, tedad, s: 5000000   50   12 

K = 1000000   p= 200000 

Do you want to continue (y/n): n 

 . کند میکه مجموع ده جمله اول سری زیر را محاسبه وچاپ ای  برنامه .8

...
432

1

32

1

2

11
432322











xxxxxxxxxx
s 

 
 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

int main() 

 { 

  int x,i,s =1; 

  double pow =1.0; 

  double sum =0.0,sum1 =0.0; 

  clrscr(); 

  cout << "Please enter x:"; 

  cin >> x; 

  for (i=1; i <= 10; i++) 

  { 

    Pow *= x; 

    sum1 +=i * pow; 

    sum +=s * 1.0 / sum1; 

    s = -s; 

  } 

  cout << "\n Sum is " << sum; 

  getch(); 

  return 0; 

  } 

 هد  متغیر

x 

i 
pow 
sum 
sum1 
s 

 عدد خوانده شده
 هشمارند

 xتوانهای 

 مجموع
 مجموع مخرج

 علامت يک در میان منفی

 :خروجی برنامه
 Please enter x: 5 
 Sum is  0.183849 

برای این منظور، فرمول . یکی از مشکلات هواشناسی محاسبه شاخص سردی باد است .4
 : زیر وجود دارد

123

)33)(5.1010(
33






tVV
w 

V،  ،سرعت بايد بر حسب متر بر ثانیهt حسب درجه سانتیگراد دما بر، (t< =10)   وW خص اش
خواند، شاخص سردی باد  میکه با استفاده از يک تابع، سرعت باد و دما را  ای برنامه. سردی باد است

 . دهد را نمايش می
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 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

#include  <math.h> 

double   calc_cold(double ,double); 

int main() 

 { 

  double v,t; 

  clrscr(); 

  cout << endl << "Please enter v and  t:"; 

  cin >> v >> t; 

  cout.setf(ios::fixed); 

  cout.setf(ios::showpoint); 

  cout.precision(10); 

  cout << endl << "W=" << calc_cold(v,t); 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

double calc_cold(double v,double t) 

 { 

  return (33-((10*sqrt(v)-v+10.5)*(33-t))/23.1); 

 } 

 هد   متغیر تابع

main v 

t 
 سرعت باد

 ادم

 :خروجی برنامه
Please enter v and t: 4   20 
W  = 18.0865800866  

 . کند را محاسبه میx  ار سینوس زاویه را خوانده، مقد nو  xکه  ای برنامه .87

!
...

!9!7

7

!5!3
)sin(

953

n

xxxxx
xx

n

 

 :وظایف توابع
 تابع main:  اين تابعn   وx  را خوانده با فراخوانی توابعpow  وfact    حاصل عبارت

sin(x) کند را چاپ می. 
  تابعfact :گرداند میاين فاکتوريل عددی را بر. 
  تابعpow:  توان  تابعاينnگرداند ام را برمی . 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

double fact(int); 

double pow(float,int); 

 هد  متغیر تابع
Main x 

n 
sum 
i 
sign 

 ورودی
 ورودی
 مجموع

 شمارنده
 (شود يکی در میان مثبت و منفی می)علامت 
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main() 
 { 

  int n,i,sign=1; 

  float x,sum=0; 

  clrscr(); 

  cout << endl << "Please enter n,x:"; 

  cin >> n >> x; 

  for (i=1; i<=n; i+=2) 

  { 

    sum+=sign*pow(x,i)/fact(i); 

    sign=-sign; 

  } 

  cout << endl << "Sin(" << x << ")=" << sum; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

double fact(int n) 

 { 

  if (n==1) 

   return 1.0; 

  else 

   return(n*fact(n-1)); 

 } 

double pow(float x,int n) 

 { 

  if (n==0) 

    return 1.0; 

  else 

    return(x*pow(x,n-1)); 

 } 

 :خروجی برنامه
Please enter n, x: 15   1 
Sin (1) = 0.841471 

قرار  در آرایه ،یان را از ورودی خواندهکه شماره دانشجویی تعدادی از دانشجو ای برنامه .34
انتخابی مرتب سازی آرایه به روش . کند میرا به روش انتخابی مرتب  آرایه صراسپس عن .دهد می

کوچکترین عنصر آرایه پیدا شده، جای آن با عنصر اول آرایه عوض : شود میبه این صورت انجام 
شتود و   در مرحله بعد بقیه عناصر آرایه برای یافتن کوچکترین عنصر آرایه جستتجو متی  . شود می
 .یابتد  متی این روند تا مرتب سازی کامل آرایه ادامته  . شود آن با عنصر دوم آرایه عوض می جای
 :دارد کته عبارتنتد از  سه تتابع  این برنامه . کند میمرتب سازی نتیجه را در خروجی چاپ  زپس ا

 . تابعی برای مرتب سازی و تابعی برای چاپ عناصر آرایه ،تابعی برای خواندن عناصر آرایه
 :وظایف توابع

 تابع main: سهپس توابهع   . خوانهد  مهی تعداد دانشجويان را  ،متغیرهای برنامه را تعريف کرده
readarray ،select_sort  وwritearray  کند  میرا فراخوانی . 

  تابعreadarray: دهد میخواند و در آرايه قرار  میهای دانشجويی را  شماره. 
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  تابعselect_sort: کند  میهای دانشجويی موجود در آرايه را مرتب  شماره. 
  تابعwritearray: کند  میرايه را چاپ های دانشجويی موجود در آ شماره. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void  readarray(int [],int); 

void  select_sort(int [],int); 

void  writearray(int [],int) ; 

int  main() 

 { 

  int   id[100],n; 

  clrscr(); 

  cout << endl << " Please enter n:"; 

  cin >> n; 

  readarray(id,n); 

  select_sort(id,n); 

  writearray(id,n); 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

void  readarray(int id[],int n) 

 { 

  int i; 

  for(i=0;i<n;i++) 

  { 

    cout << endl << "Please enter id[" << i+1 << "]:"; 

    cin >> id[i]; 

  } 

 } 

 void  select_sort(int id[],int n) 

 { 

  int i,j,max,temp; 

 for (i=0;i<n;i++) 

  { 

   max=i; 

   for (j=i+1;j<n;j++) 

    if(id[max]>id[j] ) max=j; 

 هد  متغیر تابع

main 

 
id 
n 
i 

 برای نگهداری شماره دانشجويان  ای آرايه
 تعداد دانشجويان 

 شمارنده
readarray i شمارنده 

select_sort 

 

i, j 
temp 
max 

 ها شمارنده
 متغیر کمکی

 بزرگترين عدد
writearray 

 

i شمارنده 



  C++ائل مس       11

   temp=id[i]; 

   id[i]=id[max]; 

   id[max]=temp; 

  } 

 } 

void  writearray(int id[],int n) 

 { 

  int i; 

  cout << endl << "Sorted    output "; 

  for(i=0;i<n;i++) 

    cout << endl << "\t" << id[i]; 

 } 

 :خروجی برنامه

Please enter n:  3 
Please enter id [1]: 3 
Please enter id [2]: 1 
Please enter id [3]: 5 
Sorted output  
1 
3 
5 

نوع تخلف  11ها در اداره راهنمایی رانندگی،  فرض کنید که در قسمت تخلفات ماشین .33
برای هر . در نظر گرفته شد و هر تخلف جریمه خاصی دارد 3تا  1از  منظورگردید و کد تخلف

ای که  برنامه. ماشین اطلاعاتی مال شماره ماشین، تعداد تخلفات و کد هر تخلف موجود است
برای خروج از برنامه کاربر به جای شماره ماشین . کند میمبلغ جریمه را برای هر ماشین محاسبه 

 . کند  میرا وارد  -333
قرار داديم که  codeای به نام  حل اين برنامه کد تخلف به همراه مبلغ جريمه را در آرايه برای:وضیح ت

 . شود کد تخلف نگهداری می ودر هر سطر مبلغ جريمه . سطر دارد ۴۵
    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include  

<iostream.h> 

#include  <stdio.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

     static long int table[]= 

{1000,2000,3000,4000,5000,8000,10000,20000,30000,50000}; 

    int number,code,n,i; 

    double sum=0.0; 

 هد  متغیر

table 

number 
code 
sum 

i 
n 

 جدول مبالغ جريمه
 شماره ماشین 

 کد تخلف 
 مجموع تخلفات هر ماشین 

 شمارنده
 تعداد تخلف هر ماشین
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    clrscr(); 

    for(;;) 

    { 

      clrscr(); 

      cout << endl << "Please enter number , n:"; 

      cin >> number >> n; 

      if (number==-999) break; 

      sum=0.0; 

      for (i=1;i<=n;i++) 

      { 

  cout << "Please enter code " << i << " :"; 

  cin >> code; 

  if ( code>=0 && code<10) 

     sum+=(float) table[code]; 

  else 

  { 

     i--; 

     cout <<endl<< " Enter code between 0 to 9" << endl; 

     getch(); 

     continue; 

  } 

     } 

     cout<< "\n *** Number is "<<number<<"\t Sum is "<<sum << " ***"; 

    getch(); 

   } 

   return 0; 

 } 

 :خروجی برنامه
Please enter  number, n: 1   5 
Please enter code 1: 0 
Please enter code 2: 4 
Please enter code 3: 6 
Please enter code 4: 4 
Please enter code 5:  10 
Enter code bettwen  0  to  9 
Please  enter code  5: 6 
*  *   *  number  is   1  sum  is  31000  *   *   * 
Please enter number, n: 2   2 
*   *   * number is  2  sum  is  100000  *  *  * 
Please enter number, n: -999  0 

طول عدد مبنای )برد  میبه خروجی  ،جمع کرده ،را خوانده 8که دو عدد مبنای  ای برنامه .36
 .(رقم است 48دو 
 

 :وظایف توابع
 .دهد ريافتی را به سمت راست انتقال میعدد دودويی د   :rightتابع  
  تابعcheck:  درست وارد شده است يا خیر ،نمايد که عدد دودويی دريافتی میتست .

 .گرداند یرا برم ۵وگرنه  ۴ده باشد، شچنانچه عدد دودويی درست وارد 

  تابعval:  گرداند معادل دودويی يک رشته را برمی. 
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 تابع string: گرداند عدد دودويی را برمی ای معادل رشته. 

  تابعaddbin: دهد در عدد دودويی ديگر قرار می ،دو عدد دودويی را جمع کرده. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

#include  <iostream.h> 

#include  <stdio.h> 

#include  <conio.h> 

#include  <string.h> 

int  check(char []); 

void right(char s[],int); 

void val(char s[],int len); 

void string(char s[],int len); 

inline void addint(char s1[],char s2[],char s3[],int len); 

int main() 

 { 

  char a1[33]={'\0'},a2[33]={'\0'},result[34]={0}; 

  clrscr(); 

  while(1) 

  { 

    cout << endl << "Please enter a1:"; 

    cin.get(a1,32); 

    cin.get(); 

    if (check(a1) ==0) 

    { 

      cout << endl << " Enter only 0 & 1"; 

      getch(); 

    } 

    else break; 

  } 

  while(1) 

  { 

 هد  متغیر تابع

Main 

 
bin1 

bin2 

result 

 اولین عدد باينری
 دومین عدد باينری

 مجموع دو عدد باينری

Check i شمارنده 

right 
 

i, j 
len 

 ها شمارنده
 طول عدد باينری

addbin carry 
i 

 رقم نقلی
 شمارنده

val i شمارنده 

string i شمارنده 
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    cout << endl << "Please enter a2:"; 

    cin.get(a2,32); 

    cin.get(); 

    if (check(a2)==0) 

    { 

      cout << endl << "Enter only 0 & 1"; 

      getch(); 

    } 

    else break; 

  } 

  right(a1,32); 

  right(a2,32); 

  val(a1,32); 

  val(a2,32); 

  addint(a1,a2,result,32); 

  string(a1,32); 

  string(a2,32); 

  string(result,33); 

  cout << endl << " " << a1; 

  cout << endl << " " << a2; 

  cout << endl; 

  for (int i=0;i<33 ;i++ ) cout << "="; 

    cout << endl << result; 

  getch(); 

  return 0; 

} 

check(char s[]) 

 { 

  int i; 

  for (i=0; i<strlen(s);i++) 

    if (!(s[i] >='0' && s[i] <='1') ) return 0; 

  return 1; 

 } 

void right(char s[],int k) 

 { 

  int i,len,j; 

  len=strlen(s); 

  j=0; 

  if (len-1<k) 

  { 

   for (i=len-1; i>=0;i--) 

   { 

     s[k-1-j]=s[i]; 

     j++; 

   } 

     s[k]='\0'; 

     for(i=0;i<k-len;i++) 

  s[i]='0'; 

  } 

 } 

void addint(char s1[],char s2[],char s3[],int len) 

 { 

  int i,carry=0; 

  for (i=0;i<=len;i++) s3[i]='0'; 

  s3[len+1] ='\0'; 



  C++ائل مس       81

  for(i=len-1;i>=0;i--) 

  { 

    s3[i+1]=(s2[i]+s1[i]+carry) % 2; 

    carry=(s2[i]+s1[i]+carry) / 2; 

  } 

  s3[0]=carry; 

 } 

void val(char s[],int len) 

 { 

  int i; 

  for (i=0;i<len;i++) s[i]-=48; 

 } 

void string(char s[],int len) 

 { 

  int i; 

  for (i=0;i<len;i++) s[i]+=48; 

 } 

 :خروجی برنامه
Please enter binary1: 1111101 
Please enter binary2: 1111111 
00000000000000000000000001111101    
00000000000000000000000001111111    
============================= 
00000000000000000000000011111100 

نماید و نتیجه را چاپ  میجمع  رقمی را با یکدیگر 61ارکدوعدد دهدهی حدا  که یکلاس .1
 . کند می

 
 هد  متغیر تابع
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#include  <iostream.h> 

#include  <stdio.h> 

#include  <conio.h> 

#include  <string.h> 

class numberlong { 

   char x[51]; 

   public: 

     numberlong (){ 

    for (int i=0;i<50;i++) x[i]=0; 

    } 

    int  check(); 

    void right(int); 

    void val(int); 

    void string(int); 

    void add(numberlong,numberlong,int); 

    void get(); 

    void print(); 

}; 

void numberlong::get(){ 

  cin.get(x,50); 

  cin.get(); 

} 

void numberlong::print(){ 

  int i=0; 

  while(x[i]=='0'){ cout << ' '; i++;} 

numberlong 

 

 

 

 

 

 
numberlong 
print 
check  
right 
val 
add  

 

 

 

 
 

string 

x 
numberlong 

print 
check  
right 
val  
string 
get 
i 
i 
i 
len 
i 
op1 
op2 
len 
i 
carry 
i 

 کند میبزرگ را به صورت رشته ای نگهداری  ای که اعداد عضو داده
 دهد تخصیص می xای  داده وای که مقدار صفر را به عناصر عض سازنده

 کند تابعی است که نتیجه را چاپ می
 کند اعداد وارد شده درست است يا خیر  میتابعی است که چک 

 کند میبعی است که اعداد وارد شده را به سمت راست منتقل تا
 کند میای از اعداد را محاسبه  رشته ،تابعی است که مقدار عددی

 کند میتابعی است که مقدار رشته ای اعداد را محاسبه 
 خواند میتابعی است که رشته ای را 

 شمارنده
 شمارنده
 شمارنده

 طول رشته 
 شمارنده

 ( اولعدد بزرگ )شیء اول 
 (عدد بزرگ دوم)شی دوم  

 تعداد ارقام اعداد
 شمارنده

 ده بر يک رقم 
 شمارنده

main  
 

num1 

num2 

num3 

i 

 عدد اول
 عدد دوم

 نتیجه
 شمارنده برای چاپ خط
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    while (x[i]) cout << x[i++]; 

} 

int numberlong::check() 

{ 

 int i; 

 for (i=0; i<strlen(x);i++) 

   if (x[i] > '9' ||  x[i] < '0' ) return 0; 

 return 1; 

} 

void  numberlong::right(int len) 

{ 

 int len1=strlen(x); 

 int j=0; 

 if (len1-1<len) 

 { 

  for (int i=len1; i<len; i++) x[i]='0'; 

  x[len]='\0'; 

  for (i=len1-1; i>=0;i--,j++) x[len-1-j]=x[i]; 

  for(i=0;i<len-len1;i++) x[i]='0'; 

 } 

} 

void  numberlong::val(int len) 

{ 

  for (int i=0;i<len;i++) x[i]-=48; 

} 

void numberlong::add(numberlong op1,numberlong op2,int len) 

{ 

 int i,carry=0; 

 x[40] ='\0'; 

 for(i=len-1;i>=0;i--) 

  { 

  x[i]=(op1.x[i]+op2.x[i]+carry) % 10; 

  carry=(op1.x[i]+op2.x[i]+carry) / 10; 

  } 

  x[0]=carry; 

  x[50]='\0'; 

} 

void  numberlong::string(int len) 

{ 

 int i; 

 for (i=0;i<len;i++) x[i]+=48; 

} 

int main() 

 { 

   clrscr(); 

   numberlong num1,num2,num3; 

   while(1) 

   { 

     cout << "\nPlease enter Number 1:"; 

     num1.get(); 

     if (num1.check() ==0) 

     { 

  cout << "\n Enter only 0 to 9"; 

  getch(); 

     } 

     else break; 

   } 

   while(1) 

   { 
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     cout << "\nPlease enter Number 2:" ; 

     num2.get(); 

     if (num2.check() ==0) 

     { 

 cout << "\n Enter only 0 to  9"; 

 getch(); 

     } 

     else break; 

   } 

   num1.right(50); 

   num2.right(50); 

   num1.val(50); 

   num2.val(50); 

   num3.add(num1,num2,50); 

   num1.string(50); 

   num2.string(50); 

   num3.string(50); 

   cout << endl ; num1.print(); cout << "  +"; 

   cout << endl ; num2.print(); cout << endl; 

   for (int i=0;i<10;i++)  cout << "====="; 

   cout << endl; 

   cout << endl ; num3.print(); 

   getch(); 

  return 0; 

} 

 :خروجی برنامه
Please enter number 1:1 : 912345678012345678 
Please enter number 2:     012345678012345688 
912345678012345678 + 
  12345678012345678 
=================== 
924691357024691356 

 : دهد میپذیرد و اعمال زیر را انجام  ن میکه نام فایلی را به عنوان آرگوما ای برنامه .1
 .شمارد میتعداد خطوط فایل را . 1
 .دهد میم موجود در فایل را نمایش درصد ارقا. 8
 .دهد درصد فضای خالی موجود در فایل را نمایش می. 4
 .دهد درصد حرو  الفباء موجود در فایل را نمایش می. 3

 
 هد  متغیر

ch 

countchar  
countline  

countspace  

countalph  

countdigit 

in 

 شود کاراکتری که از فايل خوانده می
 های فايل تعداد کل کارکتر

 تعداد خطوط فايل 
 تعداد کارکترهای جای خالی فايل 

 تعداد حروف الفبای فايل 
 تعداد ارقام فايل 

 اشاره گری از نوع فايل
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#include  <stdio.h> 

#include  <conio.h> 

#include  <iostream.h> 

#include  <fstream.h> 

int   main(int argc , char  *argv[])

 { 

  char   ch; 

  int  countchar=0,countalpha=0; 

  int countdigit=0,countline=0,countspace=0; 

  clrscr(); 

  if (argc <2) 

  { 

 cout << "\n run program with one parameters"; 

 return 0; 

  } 

  ifstream  in(argv[1],ios::in); 

  if (!in) 

 { 

 cout << "\n can not open  file " << argv[1]; 

 return 0; 

  } 

  in.get(ch); 

  while(!in.eof()) 

  { 

countchar++; 

if (ch>='0' && ch <='9') countdigit++; 

else if( ch==10 /* line feed*/ ) countline++; 

else if( ch==32 /* Space */ ) countspace++; 

else if((ch>='a' && ch <= 'z')||(ch >='A' && ch<='Z')) 

countalpha++; 

in.get(ch); 

 } 

 in.close(); 

 cout << endl << "file has " << countline << " lines"; 

cout  <<  endl  <<  " char ( 0  to  9 ) = "  <<  (float) 

countdigit/countchar*100; 

cout  <<  endl   <<   " char ( a to z ) = " << (float) 

countalpha/countchar*100; 

cout    <<   endl <<   "char  spase  = "  <<  (float) 

countspace/countchar*100; 

  } 

; ()getch

; return 0

کتاب شامل 216 صفحه است که  
فایل الکترونیکى آن را مى توانید

 از سایت کتابراه تهیه کنید.

http://ktbr.ir/b28401

http://ktbr.ir/b28401



